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Goteborg Numismatiska For­
ening. En af de større lokale sven­
ske møntsamlerforeninger stiftet n. 
nov. 1943 af antikvitetshandler Erik 
Svårdskog. Fra begyndelsen var for­
eningen en lokalafdeling af Svensk 
Numismatisk Forening, men da den­
ne forening ikke efter gøteborgernes 
mening gjorde nok for lokalafde­
lingen, besluttedes det 14. feb. 1960 
at stifte en selvstændig forening med 
ovenstående navn. Siden har forenin­
gen været yderst aktiv bl.a. med 
prægning af medaljer, udgivelse af 
småskrifter, ved mange og aktive 
fraktioner samt ved en stor fore­
dragsvirksomhed.
Lit: Skand.Num. 1973 nr.9 s.4-7; SMM 
1987 nr. 1 s.7.

Gåsmyretullfyndet (Vasteråsfyn- 
det). Svensk møntfund fra 1911 i 
Vasterås bestående af danske og 
svenske klippinge prægede under 
C hr. 2. og Gustav Vasa i første del af 
1500-tallet. Fundet er et af de fa klip- 
pinge-fund af denne type og indehol­
der også nogle af de forfalskninger 
af Chr.2.’s mønter, som Gustav Vasa 
lod foretage.
Lit: NM XXXI s.61-74.

Habibi. Afghansk guldmøntenhed 
fra 1929 svarende til 30 rupees, 4,6 g 
med finheden 0.900, opkaldt efter 
Habibullah Ghazi -  en rebelleder 
også kendt som Baccha i Saqao.
Han holdt ud i Kabul i ni måneder 
1929, inden han blev fanget og hen- 
rettet af efterfølgeren Muhamed Na- 
dir.

Hacienda tokens blev brugt og an­
vendes stadig enkelte steder i Syd-og

Mellemamerika på store plantager 
og godser (haciendas) til aflønning af 
markarbejdere og cowboys. Da de 
helt store haciendas i Mexico og Ar­
gentina ofte strakte sig over tusinder 
af kvadratkilometer, og deres besid­
dere var godt kendt, fik disse penge­
tegn nogle steder et stort ud­
bredelsesområde. På mindre hacien­
das kunne brugen af tegnene virke 
som stavnsbinding af arbejderne, 
der ikke kunne bruge tegnene uden 
for området. Tegnene har været 
kendt tilbage i 1600-tallet eller før, 
men i Mexico blev ordningen for­
budt ved lov i 1917. Tilsvarende ord­
ninger med arbejdspengetegn ken­
des også fra, bl.a. Malaysia og In­
donesien samt på Cocos øerne.
Lit: MN 1973 nr.6 s.144-145.

Hacksilber (Hacksilver) —> Brud­
sølv.

Haderslev. Medens Chr.4. (1588­
1648) var mindreårig, lod enkedron­
ning Sophie slå guldmønter 1591-93 
i Haderslev. Det var dobbelte, hele, 
halve og kvarte portugaløsere tænkt 
som handelsmønter, og de lå i deres 
udseende tæt på deres forbillede: de 
hamburgsk-portugisiske portugaløs­
ere. På de danske portugaløsere står 
i omskriften: NACH PORTUGALI- 
SCHEN SCHROT u. KORN (efter 
portugisisk skrot (vægt) og korn (fin­
hed)). I forhold til den portugisiske 
portuguez, der fra 1517 vejede 39,9 
g, var den danske for let, men sam­
menlignet med de tyske efterlignin­
ger, som var udpræget til 10 duka- 
ters vægt (34,9 g), passede vægten ud­
mærket.

Haidari. Navnet på en 2 rupee sølv­
mønt fra Mysore i Indien, hvor den 
siden 1786 blev præget under Tipu 
Sultan (1782-1799). Sølvmøntsyste- 
met var følgende: 1 haidari=4 abi- 
di = 8 bagiri = 16 jafari = 32 kazimi = 
64 khizri. Mønten er opkaldt efter 
en muhamedansk militær komman­
dant Haidar Ali (1761-1782), der 1761

Hale

styrtede hindudynastiet i Mysore og 
udråbte sig selv til sultan.

Halala. Næstmindste møntenhed 
(1/80 riyal) i Yemen udmøntet 1904­
1962. 160 zalat=8o halala=40 buq- 
sha=i riyal. En kort periode blev 
den præget i aluminium og kobber­
aluminium. Efter decimalsystemets 
indførelse forsvandt møntenheden, 
og 1 riyal inddeltes i 100 fils.

I Saudi Arabien er møntenheden 
indført med møntreformen, hvorved 
1 ghirsh=5 halala. En 1 halala mønt 
i bronze er præget med årstal 1963 
og 1972.

Halbae —> Judenpfennige.

Halbbatzen. Almindelig betegnelse 
for et 2-kreuzer stykke, idet 1 bat­
zen =4 kreuzer. Denne sølvmønt var 
i 15-, 16- og 1700-tallet den alminde­
ligste af småmønterne i Sydtyskland 
og Østrig. Mønten kaldes under­
tiden også groschel.

Haler (flertal: Halere eller Haleru). 
Mindste møntværdi i Tjekkoslova­
kiet efter at landet blev republik den 
28. oktober 1918. Der er udmøntet 1 
haler samt de større værdier 2 og 3 
halere samt 5, 10, 20, 25 og 50 hale­
ru i forskellige metaller som bronze, 
aluminium og kobbernikkel. Under 
2. verdenskrig er 1940-44 udmøntet 
10, 20 og 50 haleru mønter i Bøh­
men og Mæhren. Slovakiet har præ­
get lignende mønter som kaldes hali- 
erov.

Haleru —> Haler.

Halerz. Den polske betegnelse for 
heller, som blev denarens afløser. 
Præget fra ca. år 1300 som en ca.
0,5 gr sølvmønt i det sydlige Polen. I 
1600-tallet blev den efterhånden for 
lille, og der prægedes 2, 3 og 4 haler- 
ze op til ca. 1700. De senere er af 
kobber. Efter Polens deling i 1772, 
U93 °g U95 tog Østrig-Ungarn, 
hvad der var blevet tilbage af det
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sydlige Polen og indførte et østrigsk 
møntsystem. 1892 blev dette ændret 
således, at 1 korona (coruna)=ioo 
halerzy (heller). Ved Polens uafhæn­
gighed efter 1919 ændredes systemet 
til 1 zloty =100 groszy.

Half-cent. Amerikansk kobber 
mønttype præget 1793-1857, den 
mindste møntværdi i det amerikan­
ske møntsystem. Alle disse mønter 
er i dag sjældne, og blandt samlerne 
har der ikke, som for andre møntty­
per, været den helt store interesse 
for dem. Der kendes 4 hovedtyper:
1793-97 Liberty cap type; 1800-08 
Draped bust type; 1809-37 Classic 
head type og 1840-57 Braidet hair 
type. Den første årgang havde rand­
skriften: TWO HUNDRED FOR A 
DOLLAR. Alle half-cents er præget 
i Philadelphia.

Half-crown. Engelsk mønt til en 
værdi af 2 shilling og sixpence. Op­
rindelig en guldmønt indført under 
Henrik VIII 1526, men fra 1551 un­
der Edward VI også præget som 
sølvmønt, nøjagtig som udviklingen 
var for —> crown. Guldmønten ud­
møntedes i tiden til under Jacob I. I 
1816 var vægten af sølv-halfcrown 
14,138 g og finheden 0.925 (sterling­
sølv), men 1920 blev finheden nedsat 
til 0.500, og fra 1947 blev mønten 
præget i kobbernikkel. Som regulær 
mønt er den præget sidste gang 
1967, og den blev inddraget ved 
overgangen til decimalsystemet 15. 
feb. 1971.

Half-dime. Lille amerikansk sølv­
mønt første gang udmøntet 1794 til 
en værdi af 5 cents. De første typer 
(1794-1805) har en draperet højre­
vendt kvindebuste. På typen 1829­
1837 er busten venstrevendt, og en 
helt ny type med Liberty siddende 
prægedes 1837-1873. Af alle typer er 
der en del underafdelinger og 
mange varianter.

Half Eagle —> Eagle.

Halfgroat. Engelsk sølvmønt til en 
værdi af 2 pence. Præget fra 1351 un­
der Edward III til under Common- 
wealth (1649-1660).

Halfpenny. De første sølv halfpenni- 
es i England er tilkommet allerede un­
der vikinge-udmøntningerne i Dansk 
Østanglia ca. 885-915 og Dansk Nort- 
humbria ca. 898-915. Udmøntninger­
ne fortsatte sporadisk, men hoved­
sagelig klarede man sig ved at halvere 
penny mønterne. 1279 blev de gamle 
long-cross mønter forbudt, og i 1280 
kom en regulær udmøntning, ikke 
blot af sølv-halfpennics, men også af 
farthings. Disse udmøntninger fortsat­
te til under Commonwealth (1649­
1660), og da møntenheden prægedes 
igen 1672 var den blevet til en stor 
kobbermønt. Under William og 
Mary blev den 1689-92 præget i tin, 
men efter 1694 igen i kobber omend 
til tider uregelmæssigt indtil 1860, 
hvor Victoria begyndte en prægning 
af en bronze halfpenny. Denne type 
holdt sig til 1967, men udgik med 
møntreformen i 1971.
Lit: Grierson & Blackburn: Medieval Eu­
ropean Coinage, Vol.i s.270, 313-314, 319.

Halierov —> Haler.

Hallenberg, Jonas (1748-1834). 
Svensk historiker og numismatiker, 
som i 1800-tallet fik udgivet sin »Col- 
lectio nummorum Cuficorum« og 
»Numismatica Orientia«. Udover de 
orientalske mønter har han udgivet 
en række andre numismatiske bøger 
og skrifter bl.a. »Historisk afhand­
ling om mynt og warars wårde i 
Swerige under Konung Gustaf I’s re­
gering«. Sin egen møntsamling på 
ca. 1000 stk skænkede han til Uppsa- 
la Universitet.

Schweiz, Freiburg, Haller u.år.

Haller -> Heller.

Halt —> Finhed.

Haltende møntfod eller haltende 
—> dobbetmøntfod er et blandingssy­
stem oprettet som et værn mod, at 
et metal (f.eks. sølv) faldt i værdi og 
truede med at drive det andet metal 
(guldet) ud af omsætningen. En så­
dan situation opstod i Den —> Latin­
ske Møntunion, hvor man af navn 
bibeholdt den dobbelte møntfod, me­
dens man ved at standse den frie ud- 
prægning af sølvet (efter forholdet 1: 
15,5) ree^ havde forladt den. Sølvets 
frie udprægning i unionen blev der­
ved begrænset. Man kunne ikke tole­
rere, at folk kom med sølv og for­
langte at få præget f.eks. 500 francs, 
når sølvet, der medgik hertil, kunne 
erhverves for det halve. Herved blev 
sølvmønterne til en slags skillemøn­
ter med mindre sølvindhold end 
deres pålydende, og guldet blev ene­
rådende som møntfodsmetal.
Lit: NR 1985 nr.2 s. 143-148.

Halvbrakteater. Møntteknisk be­
tegnelse for mønter så tynde, at for­
sidens præg kunne ses på bagsiden 
og omvendt. I Danmark kendes den 
slags mønter fra de senere »Hede­
by« mønter fra slutningen af 900-tal- 
let. En del udmøntninger i Norden i 
første halvdel af noo-tallet har ten­
dens til halvbrakteat karakter. I Tysk­
land, hvor de også kaldes diinnpfen- 
nige , var diameteren 22-26 mm i 
forhold til de ældre denarers ca. 19 
mm. Disse tynde typer kendes fra 
800-tallets sidste fjerdedel, men er 
mest hyppige i noo-tallet. Navnet 
halvbrakteat kommer af, at man 
anså dem for en overgangsform og 
forløber for —> brakteaterne.

Halverede mønter er kendt i vi­
kingetid og ældre middelalder både i 

' Skandinavien, på Kontinentet og i 
England. I vikingetidsskatte findes et 
stort antal mønter, som er brudt i to 
eller flere dele for at tjene som »skil-
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lemønt«. Med indførelsen af flere 
møntværdicr i 1200-tallet f.eks. —> 
groschen mønterne, ophørte brugen 
af delte monter.
Lit: KL 6 sp.79-80; NNUM 1985 s. 103­
111.

Halvskilling er betegnelsen for en 
dansk mønt første gang indført 
1686. Tidligere 1/2 skillinge betegne­
des som —> søslinge. Chr^.’s første 
1/2 skilling fra 1686 var en billon- 
mønt, der kun indeholdt 15,6% sølv. 
Typen fra 1693 var større og af kob­
ber. Udmøntningen af 1/2 skillinge 
har været begrænset i forhold til ud­
møntningen af f.eks. 2 skillinge, og 
sidste 1/2 skilling er udmøntet 1868 
under Chr.9.(1863-1906).

Hamar. Norsk by, hvor en mønt 
fra Harald Hårdcrådes (1046-1066) 
senere år i omskriften menes at an­
give byen som møntsted. Fra sidste 
del af noo-tallet stammer en række 
bogstavbrakteater, bl.a. een med 
»H«. Dette, har nogle ment, skulle 
indikere, at Hamar var møntsted, 
medens andre har ment, at bogsta­
verne angiver møntherrer, eller er et 
udtryk for forskellige møntserier.
1524 skriver Fr.i. til hamarbispen 
Magnus, at han skulle udmønte fi- 
rehvid-skillinge og hvide, men ingen 
af disse mønter kendes i dag. Nogle 
har antydet, at der 1531-32 skulle 
være præget Chr.2.-klippinge her, 
men mere sandsynlig er Oslo som 
møntsted.
Lit: NNUM 1963 s. 1-8; MIN passim; SN 
1973 nr.6 s.6.

Hamburger banco —> Banco.

Hammer, Christian M. (1818­
1905). Norsk-svensk kunst- og mønt­
samler, der på sin tid havde enorme

samlinger ikke bare af mønter men 
også af kunst og kulturhistorie. I 
i86o’erne lod han alle sine sam­
linger registrere, og 1891-1893 solg­
tes hans mønter, medaljer, plåtmyn- 
ter, sedler etc. hos —> Bukowski.

Hammered Coins. Engelsk beteg­
nelse for håndslåede mønter i mod­
sætning til —> milled coins (maskin- 
prægede mønter). Håndprægning af 
engelske mønter ophørte 1662. 
Mange samlere i England speciali­
serer sig og skelner skarpt mellem 
disse to prægeformer.

Hammer og bjergjern. Mærke be­
stående af krydset minchammcr 
(mukkert) og bjergjern (pikhammer) 
brugt som vartegn af mange bjerg­
værker. Mærket er afbildet på de fle­
ste tyske —> ausbeutemiinzen. Som 
møntmærke findes det på norske

Motiv fra norsk 5 kr. 1975.

mønter præget i sølvminebyen —» 
Kongsberg ca. 50 km sydvest for 
Oslo.

Hammerprægning er den ældste 
møntproduktionsmetode. Den var 
anvendt indtil midten af 1500-tallet, 
da maskinerne til prægning gradvist 
blev indført, og endnu ind i 1700-tal- 
let kan man flere steder fastslå, at 
hammerprægning har været an­
vendt. Understemplet sad fast i en 
ambolt eller en stor træblok. På un­
derstemplet lagde man en —> blan­
ket, hvorefter man placerede over-

Hammerprægning fra 1000-tallet. Tegning 
af et relief på en søjlekapitel i en nord­

fransk kirke, Saint-Georges de Boucherville 
i Normandiet.

stemplet og slog på dette med en 
hammer. Ved store mønter kunne 
det være nødvendigt at slå to eller 
flere gange for helt at 1a udpræget 
mønten.

Handelsbankens Bankmuseum
i Stockholm etableret 1. nov. 1963 
med Ernst Nathorst-Boos (1918­
1988) som leder. Det nye museum 
skulle ikke være konkurrent til 
Kungl. Myntkabinettet, men samle 
alt med relation til bankverdenen, 
pengehistorie, sedler og menneskers 
forhold til betalingsmidler. Eksem­
pler på dette var sparebøsser, førmo- 
netære betalingsmidler, checks og 
veksler, bøger om bankhistorie, tekni­
ske hjælpemidler, håndbøger for 
bankfolk etc. I årene 1963 til 1970 
lykkedes det Nathorst-Boos at samle 
godt 20.000 objekter. Bankmuseet ar­
rangerede udstillinger og udgav for­
skellige skrifter. 1971 lukkede bank­
museet, og samlingerne opmagasine­
redes i tre lokaler i Stockholm. 
Derefter indledtes forhandlingerne 
med staten om køb af samlingen og 
dens indlemmelse i Kungl. Myntka­
binettet. 29. maj 1974 sluttede for­
handlingerne, og senere på året vi­
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stes en udstilling med nogle af de er­
hvervede ting, bl.a. en del primitive 
betalingsmidler. Med til Myntkabi- 
nettet kom også Nathorst-Boos, som 
derefter foranstaltede udstillinger 
med dele af bankmuseets samlinger. 
Lit: NNÅ 1973/74 s.235-237 + 244.

Handelsmønter, mønter præget 
specielt med henblik på handel med 
andre lande. —> Levanttaler er så­
ledes betegnelsen for en taler, der 
først tilfældig vandt indpas ved hande­
len på Levanten. Senere har en række 
stater indført lignende typer, og 
blandt de vigtigste er den spanske —> 
piaster, den hollandske —> løvedaler 
samt disse mønters efterfølger —» Ma­
ria Theresia-daleren. I Danmark har 
fra tid til anden også været præget 
typer, der efterlignede kendte uden­
landske handelsmønter, bl.a. piaster, 
løvedaler, albertsdaler etc.

Handelsperler. Smykkeperler af 
forskelligt materiale, dog mest glas, 
tidligere brugt som omsætningsmid­
del ved handel mellem forskellige 
kulturer. For det meste var det tek­
nisk overlegne handelspartnere som 
europæere, arabere eller kinesere, 
der brugte disse billige H. som bytte­
objekt hos underudviklede folkeslag i 
bl.a. Afrika. Disse værdsatte H. højt 
og brugte dem i deres egne lokalom­
råder enten som smykker eller som 
betalingsmiddel.

Hanemønt. Sultan Muhamed Jiwa 
Zainal Abidin Muazzam Shah (1710­
1773) indførte i Kedah i Malaya tin- 
dyremønter i form af en kamphane 
hvorunder et antal ringe, normalt 6. 
Fra de få oplysninger, der er til rå­
dighed, ved man, at hanen selv var 
5 cent af en spansk dollar værd, me­
dens hver af de tilsluttede ringe hav­
de en værdi af 1 cent stykket. Nogle 
fa af disse tin hanemønter var stadig 
i cirkulation så sent som i i85o’eme, 
hvor hver ring havde en værdi af 10 
stykker af Singapore-købmændenes 
»one keping token«.

Tinhanemønt fra Kedah i Malaya.

Hannover Sovereign er navnet på 
en art spottemedalje, der ofte bærer 
årstallet 1837. Forsiden viser et ung­
domsportræt af den engelske dron­
ning Victoria, hvorunder forskellige 
årstal, medens bagsiden viser en ga­
lopperende ridder hvorunder en tre­
hovedet drage. Øverst: TO HAN­
NOVER og nederst: 1837. Typen lig­
nede således meget de almindelige 
engelske sovereigns med Skt. Georg 
og dragen. Baggrunden for stykket 
var, at det engelsk-hanoveranske mo­
narki blev delt i 1837, da kvindelig 
arvefølge ikke gjaldt i Hannover. 
Victoria (1837-1901) blev dronning i 
England, medens hendes farbror, 
hertugen af Cumberland, Ernst Au­
gust (1837-51), der var meget upopu­
lær i England, måtte til Hannover 
for at blive konge. Også her lykke­
des det ham at gøre sig upopulær. 
Denne satiriske medalje blev hurtigt

fremstillet i store oplag som spilleje­
ton. Den er præget over en lang år­
række og kaldes i England ofte for 
Cumberlands Jack og har mest væ­
ret anvendt i forbindelse med whist­
spillet

Hanrejmønter (ty.: Hahnreimtin- 
zen). Navnet på en serie mønter (du- 
kater og speciedalere) præget 1627 i 
Wolfenbiittel, som den danske konge 
Chr.4. efter stærkt pres overfor her­
tug Friedrich Ulrich af Braunsch- 
weig-Liineburg havde fået overladt. 
Chr.4. indsatte grev Phillip Rein­
hard af Solms-Hohensolms som stat­
holder, og han lod slå mønter i 
Chr.4.’s navn. Navnet hanrejmønter 
om disse stykker er kommet til sene-

Christian 4. (1588-1648): Speciedaler 
162J fra Wolfenbiittel (H.jB).
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re og skal nok ses som en hævn fra 
tysk (brunsvigsk) side over for Chr.4. 
og hans statholder. Ordet VIC (vica- 
rius) i mønternes omskrift har man 
så anvendt som sigtende til, at 
Chr.4. skulle være blevet gjort til 
hanrej af greven af Solms, selv om 
det i virkeligheden var en anden, 
nemlig »rhingreven« af Salm, dvs. 
rhingrev Otto Ludvig, oberst i 
Chr.4.’s hær, der var stedfortræder 
for kongen hos Kirstine Munk.
Lit: NNUM 1939 s. 109-118.

Hansen, Andreas (Fr.Vilhelm)
(1873-1924). Dansk medaljør, der 
kom i ciselørlære hos A.Dragsted og 
1889 blev optaget på Kunstakademi­
ets billedhuggerskole med Stein og 
Bissen som lærere. Efter akademiåre­
ne drog han til Paris, hvor han 
arbejdede et par år, men omkring 
1902 flyttede han hjem til Køben­
havn, hvor han bl.a. arbejdede for 
Dragsted. Fra 1. august 1908 til sin 
alt for tidlige død i 1924 var han til­
lige undermedaljør på Den kgl.
Mønt i København. Her har han un­
der medaljør Gunnar Jensens langva­
rige sygdom udført tronskifte 2-kro- 
nen 1912 samt forside-portrætterne 
til Chr.io.’s sølv 1- og 2-kroner og 
guld 10- og 20-kr. For Dragsted har 
han udført en lang række medaljer 
og plaketter, hvoraf størstedelen ikke 
bærer hans signatur. Hans første me­
daljearbejde var vist nok plaketten i 
anledning af A.Dragsteds 50 års jub. 
i 1904. Til hans mest kendte me­
daljer regnes —> Barnets Lykkeskil­
ling og Genforeningsmedaljen.
Lit: NNUM 1941 s.137-146; NR 1988 
s.93, 1989 s.25.

Hansen, Leo (1905-1983). Dansk 
maskiningeniør, cand. polyt. og for­
mand for Dansk Numismatisk For­
ening (DNF) 1967-1975. Hans numis- 
matiske interesse spændte vidt -  fra 
antikke mønter og danske mønter til 
pengesedler. 1971 udgav Berlingske 
Forlag hans bog: Lær at samle på 
mønter -  en bog som satte meget

på plads hos den stigende skare af 
nye samlere i i97o’erne. Ved sin af­
gang som formand for DNF hædre- 
des han med en medalje skabt af 
den norske gravør Halfdan Rui. I 
1978 hædredes han med —> Holger 
Hede medaljen, og de sidste år af 
hans liv gik med forberedelsen af væ­
sentlige afsnit af det store værk: Dan­
marks officielle Pengesedler, som 
dog først udkom efter hans død.
Som formand for DNF sad han i be­
styrelsen for L.E.Bruuns samling 
samt Den kgl. Mønt-og Medaillesam- 
lings Venner. Han blev posthumt 
hædret med DNF’s guldemblem den 
23. nov. 1983.

Lit: NNUM 1983 s. 149 + 150 (bibliografi 
1969-1983 i udvalg); MK 1983 nr.9-10 
s.266.

Hansen, Øivind (født 1925). Norsk 
medaljør, der kom i lære på Den 
Kongelige Mynt i Kongsberg i 1942. 
Samtidig gik han på Statens Hånd- 
verk- og Kunstindustriskole i Oslo, 
hvor han havde lærere som Jacob 
Tostrup Prytz, Torbjørn Lie Jørgen­
sen og Oscar Sørensen. Desuden tog 
han frihåndstegning under Carl von 
Hanno og Finn Faaborg og modelle­
ring under Thorbjørn Alvsaker. Ef­
ter at have gennemgået fagklassen 
kom han på Skolen for Brukskunst, 
hvor han tog diplomeksamen 1946. 
Efter en tid ved Den Kongelige 
Mynt rejste han til Stockholm og Pa­
ris, hvor han arbejdede under mønt­
gravørerne Leo Holmgren og Lud­
en Bazer. 1948 blev han 23 år gam­
mel ansat som midlertidig 
møntgravør, og året efter fik han 
fast ansættelse i Kongsberg. Senere 
har han foretaget flere udlandsrejser 
for at dygtiggøre sig, og i 1967 fik 
han et større stipendium til et længe­
re ophold i Paris og Rom. Øivind 
Hansen har udformet alle møntudga­
ver fra og med 1954 bortset fra dyre- 
serien fra 1958. Desuden er han me­
ster for et meget stort antal me­
daljer. I sin tjenestetid har han 
udført godt 650 avers- og reversstem­

pler samt en række officielle og halv­
officielle medaljer. Den 20/1-1987 
gik han på pension og modtog d. 
26/3-1987 Kongens fortjenstmedalje 
i guld.

Lit: Medaljer -  Den Kongelige Mynt 
Kongsberg (Norges Banks Seddeltrykeri, 
Oslo 1970) s.53; Norges Bank, Den konge­
lige Mynt -  Årsberetning 1987 s.9; NNF- 
Nytt 1987 nr. 1 s.7-30; Øivind Hansen 
Myntgravør 1947-1979 -  Udstillingskata­
log (Oslo 1979).

Hao. Møntenhed i det dollar-sy­
stem, der brugtes i Kina sidst i 
1800-tallet og begyndelsen af 1900- 
tallet. 1 dollar (yuan) =10 chiao 
(hao) = 100 cent (fen) = 1000 cash 
(wen). Hao var det kinesiske navn 
for sølv 10 cents mønterne. Efter 2. 
verdenskrig var det fra 1945 en 
møntenhed i Nordvietnam og i det 
samlede Vietnam fra 1976, idet 1 
hao=io xu og 10 hao=i dong.

Hapalua er navnet på Hawaii for 
1/2 dollar mønter, der kun er præ­
get med årstal 1883.

Haraldsslåtten. Spottenavn for de 
senere af Harald Hårderådes (1047­
1066) udmøntninger. Mønterne fal­
der i to grupper: de første og gode 
med en finhed på 0.900 og de sidste 
og dårlige med finhed 0.500 eller 
mindre. Møntbilledet var barbarise- 
ret og omskriften ofte ulæselig, og 
på mange var der også runeskrift 
(—> runemønter). Spottenavnet frem­
kommer i en nordisk saga.

Hardhead. Skotsk billonmønt også 
kendt som »lion« (løve) på grund af 
bagsidemotivet. Præget første gang 
af Maria Stuart 1555 til en værdi af 
1 1/2 pence. Navnet var afledt af 
det franske —> hardi. Under James 
VI (I) (1567-1603-1625) blev dens vær­
di hævet til 2 pence, og den for­
svandt for stedse under Charles I 
( 1 6 2 5 - 1 6 4 9 ) .

133



Hard

Hardi d’argent. Oprindelig en ang- 
lo-gallisk sølv- og billonmønt præget 
for Edward III (1327-1377) men i 
prinsen af Wales, Edward Den sorte 
Prins’ navn fra 1368. Typen lignede 
meget den franske konge Philippe 
III -  Le Hardi’s massed’or, hvilket 
har givet mønten navn. Vægten var 
1,09 g. Louis XI udsendte 1467 en 
hardi til 3 deniers værdi, hvilket vil 
sige, at den havde samme værdi 
som —> liard. Efterfølgeren Charles 
VIII (1483-1497) og Louis XII (1497­
1515) prægede mønten i bilion med 
navne som hardi de Provence eller 
hardi de Bretagne. Sluttelig udmøn­
tedes den under Francois I (1515­
1547), stort set af kobber.

Hardi d’or. Anglo-gallisk guldmønt 
udmøntet fra 1368 af Edward -  Den 
sorte Prins (1330-1376) i bl.a. Limo- 
ges, Bordeaux og La Rochelle. Møn­
tens vægt var 4 g med en finvægt på 
3,96 g. Forbilledet var Philippe III -  
le Hardi’s massed’or. Mønten er 
også præget af Richard II (1372- 
r399) og Henry IV (1399-1413).

Hard Times Tokens. Populært 
navn for en serie kobber tokens af 
»large cent«-størrelse præget og 
brugt ca. 1834-1844 som en slags 
nødmønter. De falder i to grupper. 
De første for eller imod et eller an­
det, politik, religion, slaveriet eet. 
Disse tokens afspejler den tids opi­
nion og var ofte satiriske. Den an­
den gruppe tjente, foruden at være 
nødmønter, også som —> adresse­
mønter, idet de var forsynet med en­
ten et budskab eller adresse fra den 
forretningsdrivende, der havde ladet 
den præge.

Harp. Folkelig betegnelse for en­
hver irsk mønt som har en afbild­
ning af en harpe, specielt groat og 
halfgroat præget fra 1536 af Henrik 
VIII (1509-1547). Desuden betegnelse 
for visse 1800-tals kobber tokens præ­
get fra 1820’erne under George IV 
(1820-1830).

Harrington tokens. Navnet på en­
gelske kobber farthings udgivet 1613 
af Lord John Harrington som sup­
plement til småskillemøntomløbet, 
idet han havde faet denne rettighed 
af kongen. Kobberværdien var min­
dre end pålydende, idet både Har­
rington og kongen skulle have profit. 
Det udløste en skandale, og mønter­
ne fik aldrig den udbredelse, de var 
tiltænkt. De vedblev dog at cirkulere 
til 1643. Disse tokens blev valsepræ­
get, og endnu i dag kan de ses som 
lange metalstrimler, der ikke er ble­
vet udstanset.

Hasmonæermønter —> Makkabæ- 
ermønter.

Hatpiece. En sjælden guldmønt 
præget under James VI af Skotland 
1591 til en værdi af 80 shillings. På 
forsiden ses et portræt af kongen 
med en høj særpræget hat, der har 
givet mønten navn. På bagsiden ses 
en løve med scepter hvorover en sky 
og øverst den hebraiske skrift: JE- 
HOVA (Gud).

Hau. Største møntenhed på Tonga 
i Stillehavet. 1 pa’anga=ioo seniti, 
og 100 pa’anga=i hau. Møntenhed­
en bruges ikke i forbindelse med al­
mindelige cirkulationsmønter, men 
udelukkende til jubilæums-spekula­
tionsmønter i sølv, guld, palladium 
og platin.

Hauberg, Peter Chr. (1844-1928). 
Dansk numismatiker og museums­
inspektør. Efter først at have prøvet 
kræfter på andre felter som Polytek­
nisk Læreanstalt og Kunstakademiet 
blev han 1877 medejer af en bog- og 
kunsthandel. Her fik han øget inter­
esse for gamle mønter, og i løbet af 
en kort årrække skabte han en stor 
møntsamling. 1885 forlod han bog­
handelen og blev assistent ved Den 
kgl. Mønt- og Medaillesamling. Det 
var det år, Hauberg var med til at 
stifte Møntsamlerforeningen i Kjø- 
benhavn (den senere Numismatisk

Forening, der i dag hedder Dansk 
Numismatisk Forening). 1884 udkom 
hans bog om de danske mønter 
1241-1377, og i 1886 behandledes 
tidsperioden 1377-1481. 1887 blev 
han inspektør, og i 1891 udkom hans 
bog om Gotlands møntvæsen. Hans 
mest skelsættende arbejde var 
»Myntforhold og udmyntninger i 
Danmark indtil 1146« fra 1900 og 
»Danmarks Myntvæsen i tidsrum­
met 1146-1241« fra 1906. Hauberg 
har engang til G. Galster sagt, at ud­
arbejdelsen af afhandlinger ikke måt­
te foretages i kontortiden, idet den­
ne skulle vies til egentlig museumsar­
bejde; og selv havde han skrevet 
sine mønthistoriske bøger hjemme. 
1898 blev Hauberg administrerende 
inspektør for Møntsamlingen efter at 
Herbst gik af. Efter at han 1885 
kom til Møntsamlingen, holdt han 
op med at samle privat, men han be­
holdt hovedparten af sin samling og 
solgte sine dubletter i 1880’erne. 
Hauberg forfattede også kataloget 
over Alfred Benzons og C.F.Bech’s 
samlinger. Hauberg gik af 1920, blev 
æresmedlem i Numismatisk For­
ening i København 1924 og døde 
1928. Hans efterladte samling af ho­
vedsagelig danske middelaldermøn­
ter bortauktioneredes 1929.

Lit: NFM bind VII s. 159-164 (Biografi); 
NFM XI s.145-147 (Nekrolog); NM XXVI 
(nekrolog); NR 1979 nr.2 s. 15-16: MN 1981 
s.io-11; Den kongelige Mønt-og Medaille­
samling 1781-1981, Kbh.1981 passim.

Hauch, Adam Vilhelm (1755­
1838). Dansk overhofmarskal og ad­
ministrerende chef for Møntkabinet­
tet fra 1803 til sin død 1838. Han 
har ikke skrevet numismatiske artik­
ler eller bøger, idet hans opgave var 
at »køre« Møntkabinettet, og han 
sørgede for en fast videnskabelig 
stab, der blev af uvurderlig betyd­
ning for eftertiden. Over Hauch fore­
ligger en medalje af C.Christensen 
(Bgs.1055).
Lit: Den kongelige Mønt-og Medaillesam­
ling 1781-1981, Kbh. 1981 passim.
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Heaton Mint. Det største private 
møntprægeværksted i England 
grundlagt 1850 af Ralph Heaton. Fir­
maet havde bl.a. møntmærket H, 
men mange mønter er præget uden 
dette. Firmaets navn var fra ca. 
1900-1945: The Mint (Birmingham) 
Ldt. og fra 1945 blot: The Birming­
ham Mint. En mængde af Englands 
mønter er 1874-82 præget her, og de 
fleste af koloniernes mønter, bl.a. In­
diens, er til tider også præget her. 
East Afrika brugte firmaet 1911­
1964, og en del sydamerikanske lan­
de lod fra 1860’erne til i92o’eme 
firmaet klare deres prægeninger.
1921 fik både Grækenland og Fin­
land slået et par mønter. Firmaet er 
stadig aktivt -  i de sidste år især 
med medaljeudgivelser. Foruden 
møntproduktionen eksporterede 
firmaet tidligere komplette møntpræ- 
geanstalter til bl.a. Kina, Siam og 
Frankrig.

Heaume er fransk for »hjelm« og 
betegnelsen for forskellige mønter i 
guld og sølv med hjelmen som væ­
sentligt motiv.

En heaume d’or er præget i Gent 
i stor mængde under Louis de Male, 
greve af Flandern (1346-1384) fra 
1367. Møntens vægt var 6,94 g. En 
anden heaume d’or er udgivet af 
Charles VI af Frankrig (1380-1422) 
den 21. okt. 1417 med en vægt af 
5,25 g og af samme værdi som en 2 
mouton d’or.

En heaume d’argent, også kaldet 
gros heaume, er præget fra 1420 un­
der Charles VI af Frankrig (1380­
1422). Mønten vejede 2,84 g og hav­
de en finvægt på 2,76 g. Typen er se­
nere bl.a. kopieret af Jean de Horn 
(1485-1505) for Liege.

Hebræermønter. Danske krigs­
mønter slået i anledning af den sven­
ske general Lennart Torstenssons 
indfald den 12. dec. 1643 i Jylland 
uden krigserklæring. Der er præget 
både dukater og diverse sølvmønter, 
der alle på bagsiden bar indskriften:

JUSTUS JEHOVA JUDEX (Gud er 
en retfærdig dommer) hvor Jehova 
var skrevet på hebraisk. Dermed 
hentydede Chr.4. til det lumske sven­
ske overfald. Kongen har selv desig­
net mønten, hvilket fremgår af et 
brev af 20. jan. 1644 til rigshofme­
ster Corfitz Ulfeldt: »Efterat jeg i 
Jesu navn agter at lade gøre mønter 
på Københavns Slot, da sender jeg 
her en model af papir, hvorefter du 
skal lade gøre stempler til at præge 
mønten med«. Produktionen af den 
ringe sølvmønt begyndte 1644, og til­
svarende udmøntninger fandt sted i 
Norge og Hertugdømmerne (Gliik- 
stadt). Af sølvmønter blev der præ­
get 2 og 1 mark samt 4 skilling. Pro­
fitten for kongen var stor, og mønter­
ne blev senere nedsat i værdi, men 
vedblev at cirkulere meget længe. I 
1788 findes en bestemmelse, efter 
hvilken hebræere skulle modtages ef­
ter vægt og prøve, og så sent som 
1813 står der 27. feb. i Rigsbankens 
bekendtgørelser, at bl.a. justus judex 
eller hebræer 2 og 1 mark skal reg­
nes for 9 1/2 lødige (finhed 0.590).

Heckenmunzen. Tysk betegnelse 
for hemmelige møntsteder. Mange 
tyske møntherrer havde allerede i 
middelalderen -  ved siden af deres 
normale udmøntninger -  et hemme­
ligt møntværksted (Heckenmiinze), 
hvor der med stor fortjeneste præge­
des slette og underlødige småmøn­
ter. Ofte brugte møntherren fremme­
de møntstempler, så der reelt var 
tale om falskmøntneri. Højdepunktet 
for disse udmøntninger, som også 
kendtes fra Italien, var i den første 
—> Kipper- og Wippertid omkring 
1620 og den lille (den 2.) Kipper- og 
Wippertid omkring 1670-1690.

Hede, Holger (1894-1984). Dansk 
numismatiker, jurist og forsikrings­
mand, som af samlerne i dag hoved­
sagelig er kendt for sit værk om Dan­
marks og Norges mønter 1541-1814­
1963 -  et referenceværk, som indtil 
nu er udkommet i tre udgaver, sidst

i 1978. Sin møntsamlerinteresse hav­
de han ikke fra nogen fremmed. 
Hans far, overretssagfører Chr.

Holger Hede medaljen udført igjy af 
Harald Salomon. Formindsket gengivelse.

Hede delte hans interesse, og de 
blev begge indmeldt i Møntsamler­
foreningen i 1914. H. Hede ledede 
en række store møntauktioner lige 
fra L.E. Bruuns dubletauktion 1925 
til Ragoczys auktioner 1959 og 1961. 
Som forsker på det numismatiske 
felt var han meget aktiv i årene 
1955'19^2, hvor han skrev en lang 
række artikler om danske mønter, 
alt sammen resultatet af de forstu­
dier, der skulle blive til hans store re­
ferenceværk. I 1945 var Hede den le­
dende kraft ved stiftelsen af »Selska­
bet Den kgl. Mønt- og Medaille- 
samlings Venner«. Det har gennem 
en årrække skænket Møntsamlingen 
mange værdifulde mønter, som man 
ellers ikke ville have været i stand til
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at erhverve. Hede blev valgt til æres­
medlem af Dansk Numismatisk For­
ening 1964, modtog den Hielmstier­
ne -  Rosencronske historiker-me­
dalje 1975, og modtog 1978 den 
nyindstiftede Holger Hede Medalje 
udgivet af Dansk Numismatisk For­
ening. Medaljen var skabt af —> Ha­
rald Salomon og bagsiden bar forne­
den Holger Hedes valgsprog: ESSE 
NON VIDERI (Være, ej synes).

Hedeby. Man mener, at Hedeby i 
Slesvig var møntstedet for de første 
nordiske mønter præget i 800 og 
900-tallet. Først som efterligninger 
af Karl d. Stores Dorestad mønter, 
senere mønter med klart nordisk in­
spirerede motiver som vikingeskib, 
vikingetidsornamentik etc. Ca. 900­
950 prægedes de såkaldte —> halv- 
brakteater her med forlæg i de 
gamle Calolus-Dorestad typer. Anta­
gelig er der præget mønter i byen til 
midt i 1000-tallet, da Harald Hårde- 
råde brændte byen af.

Hedemora. Svensk udmøntnings­
sted i Kopparbergs len i Dalarne, 
hvor Gustav Vasa (1521-1560) fra 
1521-1523 slog 18 penningar klipping 
samt kopierede Chr.2.’s danske klip- 
pinge. Disse sidste er måske tillige 
præget i Soderkoping.

Hedlinger, Johann Carl (1691­
1771). Schweizisk medaljør og stem­
pelskærer, der 1718 tog til Paris for 
at videreuddanne sig. Ved baron Ge­
org Heinrich von Gortz’ mellem­
komst kom han siden til Sverige, og 
her vakte hans arbejder straks lykke. 
I årene 1726-27 var han på en 18 
måneders uddannelsesrejse gennem 
Europa til Italien, og den satte sig 
synlige spor i hans produktion, da 
han kom hjem. 1732 kom han i tjene­
ste hos den danske konge Chr.6., og 
1735"1737 virkede han i Skt. Peters­
borg. 1739-1744 arbejdede han i 
Schweiz og var ganske kortvarigt i 
Sverige, inden han tog fast ophold i 
sit fædreland. Han vedblev dog at

have gode relationer til Sverige, ud­
førte en del svenske medaljer og var 
svensk hofmedaljør til sin død i 1771. 
Hans efterladte værker består af ca. 
200 medaljer og mønter, segl, voks- 
pousseringer, tegninger og skitser.

Lit: P. Felder: Medailleur Johann Carl 
Hedlinger 1691-1771. Leben und Werk. 
Aarau/Frankfurt 1978; MK 1979 s.28-30; 
NNUM 1948 S.159E

Hekte betyder på græsk »sjettedel«. 
Hovedsagelig en betegnelse for —> 
elektronmønter fra Mytilene, Pho- 
kaia, Kyzikos, Lesbos og andre ste­
der i værdi og vægt af 1/6 elektron­
stater. Mønterne er præget mellem 
ca. 600 og 350 f.Kr. Moderne kata-

Mysien, Kyzikos: 
Elektron-hekte ca. 460 f.Kr.

logforfattere bl.a. David R. Sear 
foretrækker at kalde dem 1/6 elek­
tron stater (Electrum sixth). Vægten 
af disse stykker varierer mellem 2,36

og 2,9 g-

Heller (Haller, Haller). Oprindelig 
en let pfennig på 0,55 g, først præget 
1200 i Hall i Schwaben under kejser 
Friedrich I. Forsiden havde et kors 
med kugler for enden af korsets lini­
er, og på bagsiden var afbildet en 
hånd, hvorfor mønten også gik un­
der navnet: håndleinheller. I om­
skriften fandtes kejsernavnet og by­
navnet Hall. Fra Østrig spredte møn­
ten sig ud over Syd- og mellemtysk- 
land, hvor den blev utrolig populær. 
Den er sidst præget i Hall 1494, 
men andre steder fortsatte prægning­
en. I 1500-tallet blev heller en skille­
mønt til en værdi af 1/2 pfennig. 
Flerdobbelte heller f.eks. 8 heller 
stykket eller —» fettmånnehen spille­
de i Koln og Jiilich en stor rolle. 
Helleren blev i øvrigt Tysklands 
første kobbermønt, idet frankfurter-

Tysk Østafrika: 20 Heller igi6.

helleren siden ca. 1690 blev præget i 
rent kobber. Bayern, Frankfurt og 
Hessen var de sidste, der prægede 
denne mønt, der var lig 1/2 kreuzer 
eller 1/2 pf.

En ny heller blev indført af Østrig 
i 1892 som 1/100 krone og var i 
brug til 1918.

Møntenheden er endvidere benyt­
tet i Tysk Øst Afrika 1904-1916 som
I rupie = 100 heller.

Helsingør. Byen havde 1607-1610/
II en —> Forpagtningsmønt med hol­
lænderen Hans Flemming som mønt­
mester. Byen er muligvis valgt på 
grund af inddrivelsen af øresundstol­
den her, fordi det ville være let at få 
ædelt metal til udmøntningerne. Der 
er bl.a. slået sovereign, ungarsk gyl­
den, breddaler, speciedaler, løveda­
ler, mark, 8, 4, 2 og 1 skilling samt 
hvid.

Hemi betyder på græsk »halv«. 
Møntnavne med et foranstillet hemi 
angiver den halve møntværdi, f.eks. 
—> hemidrachme (1/2 dr.) og —» he- 
miobol (1/2 obol).

Hemiassarion. Mønt af værdien 
1/2 assarion eller 1/2 as. Denne 
mønttype blev i romersk kejsertid 
præget for en del lilleasiatiske områ-
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der. Møntenheden er angivet på 
nogle typer fra øen Chios ved Ioni- 
en.

Hemidrachme. Græsk sølvmønt til 
en værdi af 1/2 drachme = 3 oboler 
også kendt som —> triobol. Mønten 
optræder i alle græske møntsystemer 
i den klassiske og hellenistiske perio-

Korinth: Hemidrakme ca. 300 f.Kr.

de, undertiden også som guldmønt. 
Efter —> drachmen var det den hyp­
pigste nominal. I den romerske kej­
sertid, især i første halvdel af 1 oo-tal- 
let, findes møntenheden blandt de 
—» alexandrinske bronzemønter.

Hemihekton. Elektronmønt til en 
værdi af 1/2 —> hekte eller 1/12 elek- 
tronstatér fra det græsk-lilleasiatiske 
område i den arkaiske periode. He­
mihekton er sjældnere end den hele 
hekte.

Hemilitron. Fra begyndelsen en 
lille græsk sølvmønt udmøntet på Si­
cilien som 1/2 litra eller —> semis, 
bl.a. i Segesta og Eryx. Fra ca. 413

Sicilien, Himera: 
Hemilitron ca. 445-43° f.Kr.

f.Kr. blev den præget som bronze­
mønt af mange sicilianske byer.

Hemiobol. Sølvmønt til en værdi 
af 1/2 obol eller 1/12 drachme, præ­
get af mange græske byer i antikken 
f.eks. Athen, Korinth, Orchomenos 
eet. Senere også præget i bronze.

Hemitetartemorion. Lille græsk 
sølvmønt til en værdi af 1/2 tetarte- 
morion = i/8  obol. Dens vægt er 
kun 0,094 g efter Athens møntfod 
og er meget sjældent præget. Som 
bronzemønt er den bl.a. præget i 
Metapont.

Hemmelige stempler. I Rusland 
begyndte man 1735 at efterpræge an­
dre landes guldmønter, da man var 
bange for, at en stigning i mængden 
af russiske guldmønter ville skabe 
mistillid i Vesteuropa. Man prægede 
derfor den verdenskendte hollandske 
dukat med såkaldte »hemmelige 
stempler«. De officielle myndigheder 
omtalte den som »den velkendte 
mønt«. Efter at Holland i 1849 mid­
lertidig ophørte med prægningen af 
dukater, forsynede russerne deres ko­
pier med årstallet 1849, indtil man 
indstillede prægningen i 1868. —> 
Lille araber.
Lit: NNÅ 1973-74 s.50.

Hemmelige tegn —> Bitegn.

Henri d’or. Fransk guldmønt præ­
get fra 1549 under Henri II (1547­
1559) °g første franske mønt med 
årstal, ligesom kongens ordenstal var 
inkluderet i hans titel. Der findes 
også dobbelte og halve henri d’or.

Heraldik. Læren om våbenmærker 
og en historisk hjælpevidenskab, som 
for numismatikere og møntsamlere 
er vigtig, idet der på mange mønter 
findes et —> våben eller et —> våben­
skjold. Foruden våbenskjoldet, der 
var det almindeligste, er på mønter­
ne også gjort brug af behjælmede el­
ler bevingede våbenskjolde, ligesom

der optræder —> skjoldholdere. Ende­
lig er brugt våbenkåbe og våbentelt. 
Andre våbner kunne være såkaldte 
—» talende våbner. Skjoldformen æn­
drer sig med de skiftende tider, og 
for i beskrivelser af mønter at kunne 
gengive farverne i våbenskjoldet an­
giver man de heraldiske farver -  de 
såkaldte —> tinkturer.

Herbst, Christian F. (1818-1911). 
Dansk numismatiker og arkæolog, 
der allerede i sin skoletid interesse­
rede sig for numismatik. 1843 blev 
han ulønnet medhjælper ved Mønt­
samlingen, idet han skulle assistere 
ved forevisningerne. 1841 skrev han 
et større indlæg i »Fædrelandet« an­
gående møntmærker. Selv om 
Herbst havde været tilknyttet Mønt­
samlingen på dette tidlige tidspunkt, 
blev han dog først inspektør 1866. 
Derefter kom en række artikler, der 
hovedsagelig beskæftigede sig med 
danske møntfund, f.eks. Sandøfun­
det (1866), Bjergstedfundet (1867) og 
Brangstrupfundet (1867). Herbst for­
måede 39 danske lensbesiddere til at 
købe den vigtige del af C.J.Thom- 
sens samling, nemlig de 12.683 euro­
pæiske middelaldermønter, og skæn­
ke dem til Staten (Møntsamlingen). 
1886 udnævntes han til æresmedlem 
i »Møntsamlerforeningen i Kjøben- 
havn«. 1891 blev Herbst direktør for 
Møntsamlingen og fratrådte 1898.
På hans sølvbryllupsdag d. 20 marts 
1885 fik han overrakt en medalje i 
guld (Bgs. 1058) som tak for sit arbej­
de inden for det numismatiske og ar­
kæologiske felt. I 1900 købte Mønt­
samlingen Herbst’s store pengesed­
delsamling (ca.2600 stk) for det 
dengang store beløb af 10.000 Kr. 
Lit: MN 1981 s. 1 o.

Hercules, Jeremias (-1689). Tysk 
medaljør, der i to perioder 1653­
1655 og 1664-1689 var ansat som 
stempelskærer ved Mønten i Køben­
havn, hvor han har skåret møntstem­
pler samt en række medaljer.
Lit: NFM Bind III nov.1919 s. 173-176;

137



Hexa

Wilcke: Daler, Mark og Krone 
(Kbh.1931) s.130-134; G.Galster: Danske 
og Norske Medailler og Jetons (Kbh.1936) 
s.60-75; NR 1986 s.43-44.

Hexadrachme. Der hersker nogen 
tvivl om denne møntenhed. Ingen 
græske mønter kan med sikkerhed 
klassificeres som H., idet nogle sølv­
mønter fra Kartago nu menes at

Zeugetanien, Karthago: 
Guld hexadrakme ca. 256 f.Kr.

være trishekels, og en guldudmønt­
ning fra Demetrius I fra Syrien me­
nes at være slået som attisk penta- 
drachme.

Hexagrammon. Byzantinsk sølv­
mønt indført 615 under Heraclius 
(610-641). Mønten skulle veje 6 scri- 
pulæ (6,85 g) og være en dobbelt —» 
miliaense (miliaresion). 1 H. = i/i2 
solidus (2 karat guld), 2H. = i / 2  —» 

tremissis. Udmøntningen synes at 
være et forsøg på —> bimetalisme 
med et forhold mellem guld og sølv 
på 1:18. Mønten kom til som følge 
af nøden under perserkrigene og ud­
møntedes i store mængder af kejser­
ligt sølv og senere også af nedsmelte- 
de kirkeskatte. Mønten blev slået næ­
sten regelmæssigt i ca. 70 år og 
ophørte som kurantmønt ved fredsaf­
slutningen 678. Der er ganske vist 
præget sølvmønter efter dette tids­
punkt, men kun i begrænset mæng-

Byzans, Constans II og Constantinus IV 
(654-6$g): Hexagrammon.

de. Sidste kejser, hvis sølvmønt kan 
forsvares at kaldes H., er Philippicus 
(711-713). Rigtigere var det måske at 
kalde de sidste af disse mønter for 
ceremoni-mønter. De første H. møn­
ter fra Heraclius til Tiberius III er 
lige så dårligt udført som kobber­
mønterne, medens de senere, der 
alle er uhyre sjældne, er prægede 
med Solidus stempler.

Hibemo-Norse Coins. Engelsk be­
tegnelse for mønter, som norske vi­
kinger, bl.a. Sihtric, prægede i Ir­
land, og som for det meste var 
barbariserede efterligninger af Æthel- 
red II’s (978-1016) engelske mønter.

Hielmstjeme, Henrik (1715-1780). 
Dansk embedsmand og samler, der 
oprindelig hed Henrik Henrichsen, 
men blev adlet Hielmstjeme 1747. 
Han var sekretær i medaljekommissio­
nen og senere chef for Møntsamling­
en i København. Foruden registrerin­
gen af hele samlingen skrev han også 
et værk med titlen: »Kong Christian 
den Fjerdes rare og store Qualiteter 
forestillet og oplyst af samme konges 
rare Medailler og Myndter«, Kbh. 
1740. Værket blev først opdaget om­
kring 1930 på biblioteket på Fred- 
riksdal. Over hans private møntsam­
ling foreligger et katalog fra 1786 ud­
arbejdet af registrator J. Weber. 
Samlingen blev på gunstige vilkår er­
hvervet af kongen i feb. 1812.
Lit: NFM Bind XIII (1932/33) s.233-239, 
249-254, 265-270, 281-288 og 297-304.

Hildebrand, Bror Emil (1806­
1884). Svensk numismatiker, der fra 
1833 var ansat på Myntkabinettet i

Stockholm, fra 1837 som riksantikva- 
rie. Han har skrevet om private og 
kongelige medaljer i flere værker, 
der udkom 1860 og 1874-75 samt 
hans ofte citerede og brugte: Anglo- 
sachiska Mynt i Svenska Kungliga 
Myntkabinettet, funna i Sveriges 
Jord. 2.udg Stkh.1881.
Lit: Fornvånncn (1934) nr.29 s.257- 
31 o. (Bibliografi)

Hildebrand, Hans (1842-1913). 
Svensk numismatiker og historiker 
og søn af Bror Emil Hildebrand, 
som han efterfulgte som riksantikva- 
rie 1879. Har skrevet: Sveriges Mynt 
under Medeltiden. Stkh. 1887 -  et 
værk der er kommet i nytryk med re­
gister i 1969. Derudover har han be­
skrevet Riksbankens samling af møn­
ter og sedler i to værker fra 1889 og 
1915. Sidstnævnte udkom efter hans 
død med en historisk oversigt af 
Oscar Montelius.
Lit: Svenskt biografiskt I^exikon Bd. 19 
(Bibliografi)

Hildebrandtpriset. Svensk hæder­
spris indstiftet 1934 i anledning af 
50-året for den svenske numismati­
ker, riksantikvarie Bror Emil Hilde- 
brands død. Prisen uddeles af Sven­
ska Fornminnesforeningen for »for- 
tjenstfulla publikationer eller andra 
vetenskapliga insatser, som falla 
inom sagda områden: nordisk arke- 
ologi eller medeltidsforskning inklusi­
ve urkundsutgivning samt numisma­
tik«. I 1982 blev bl.a. Mats og Brita 
Malmer tildelt denne pris.
Lit: MK 1982 nr. 4-5 s. 116.

Hinkeben. Folkelig dansk betegnel­
se fra sidst i 1600-tallet for en un­
derlødig eller undervægtig daler­
mønt.

Hirschdukaten blev udgivet i til­
slutning til store jagter hos landgre­
ve Ludwig VIII (1739-1768) af Hes- 
sen-Darmstadt, som var en lidenska­
belig jæger. Møntens bagsidemotiv 
var en hjort.
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Hirschgulden. Navnet på hele og 
halve kipperguiden fra Wurttemberg 
til en værdi af 60 eller 30 kreuzer 
præget 1622 og 1623 i Stuttgart, 
Christophstal og Tiibingen. Møn­
tens bagsidemotiv var en liggende 
hjort. På en sjælden 120 kreuzer ses 
to hjorte. Samme navn bruges også 
om en 2/3 taler fra Stolberg. Mønt­
typerne er et yndet samlerområde.
—> Jagtmotivsamling.

Hirtenpfennige. Eensidige pfennig 
fra byen Buchhorn. Møntens navn 
stammer fra bagsidens motiv med et 
bøgetræ og et hyrdehorn (hirten- 
horn).

Histamenon nomisma. Byzan­
tinsk standard guldmønt også kaldt 
stamenon nosmisma indført under 
Nicephorus II (963-69) og iøvrigt 
identisk med solidi. H.’s teoretiske

Byzans, Basilius II & Constantinus VIII 
(576-1025): Histamenon Nomisma 

(1005-1025).

vægt var 1/6 romersk ounce = 24 ke- 
ratia (vægt karat)=4,55 g. Dog vejer 
bevarede eksemplarer kun ca. 4,40 
g. Samtidig prægedes en anden guld­
mønt: tetrateron nomisma, der var 
ca. 2 keratia (0,38 g) lettere. Da de 
første typer kun kan adskilles fra H. 
ved hjælp af vægt, har man heri set 
et forsøg på vinding fra statens side.

Senere kom dog en visuel adskillelse 
af de to typer. En samtidig historie­
skriver (Scylitzes) beretter, at skatter 
skulle betales med den tunge guld­
mønt: histamenon nomisma, me­
dens staten selv betalte med den let­
tere guldmønt: tetrateron nomisma. 
Nyere forskning peger især på mulig-

Byzantinsk histamenon nomisma 
(guldskyfat) fra Constantin X  (1055­

1067).

heden af, at de var bestemt for de 
nyerobrede områder i Syrien, hvor 
den fatamidiske denar havde cirkule­
ret. Den var lettere end H. Denne 
prægedes helt til Alexius I’s reform i 
1092, da den blev afløst af —> hyper- 
pyron. I slutningen af sin tid var 
den dog blevet forringet ved tilsæt­
ning af sølv. I begyndelsen havde 
mønten størrelse som en solidus, 
men efterhånden blev blanketterne 
større og tyndere, og til sidst var 
man nødt til at præge dem skålfor­
mede (skyfate) for at stive dem af.

Hjelm. Dansk 0 ud for Djursland, 
hvor Marsk Stig og andre af de fred­
løse, dvs. de dømte for mordet på 
Erik Klipping i Finderup lade den 
22. november 1286, havde nedsat sig 
1290. Her fremstillede de falske møn­
ter, og efterladenskaber fra møntpro­
duktionen, dvs. små kobberbarrer, 
tene og andre små kobberstykker

samt blindmønter er fundet ved ud­
gravningerne 1894 og 1952. Desuden 
er fundet en hel del af de typer af 
»Borgerkrigsmønter«, de prægede. 
De fredløse blev fordrevet med vå­
benmagt 1306 af Erik Menved.
Lit: Nat.Arb. 1928 s.38-48.

Hjåmapsfyndet. Svensk møntfund 
fra Sondrebalg, Hjårnarp i Skåne. 
Hjårnarp er beliggende ca. 5 km 
nord for Ångelholm. Kungl. Myntka- 
binettet fik i 1978 indleveret nogle 
1200-tals danske mønter til bestem­
melse. Mønterne var en del af et 
fund, som ejeren påstod var gjort af 
hans morfar omkring 1890-tallet.
Det lykkedes at fa beskrevet de 66 
mønter, inden fundet blev solgt til 
en handler. Museet har dog senere 
købt seks af mønterne fra skatten. 
Lit: NNUM 1982 s. 106-113.

Hjørring. Dansk by i Nordjylland. 
Her er kun præget en enkelt møntty­
pe -  en smuk brakteat under Svend 
Grathe (1146-1154, 1157).

Hoard —> Møntfund.

Hog money (Hogge Money, Hoggi- 
es). Betegnelse for en serie mønter 
fra Bermuda (Sommer Islands), som 
udkom omkring 1616. Der findes fire 
værdier: Shilling, 6d, 3d og 2d. De 
er dårligt og groft præget i kobber 
og var oprindelig forsølvede. På for­
siden et vildsvin (hog), som blev 
medbragt af englænderne, og som se­
nere hærgede øen, medens bagsiden 
afbilder den type skibe, de kom sej­
lende i. Svinet som motiv er i nyere 
tid brugt på landets 1 cent mønter 
fra 1970.

Hohlringsheller (da.: Hulringshel­
ler). En hellertype præget af alle kur­
fyrster og byer i Rhinområdet fra 
ca. 1420. Det var en eensidig præg­
ning (—> brakteat), der lidt inde fra 
kanten havde en hul ring til beskyt­
telse af midtermotivet og for at gøre 
mønten stivere. Disse mønter var af

139



Hole

dårligt sølv og blev hurtigt mørke og 
sorte. Derfor blev de i folketale be­
nævnt som mohrchen (små mørke).
I 1600-tallet var de af rent kobber.

Holey Dollar. Lige siden kolonise­
ringen i 1788 havde man i Australi­
en haft mangel på småmønt. 1791 
besluttede guvernøren i New South 
Wales, at spanske dollars, de såkald­
te 8 realer, skulle være koloniens 
første legale mønt. Engelske og an­
dre landes mønter kunne også cir­
kulere, men der var altid mangel 
på småmønter. Den 26. november 
1812 ankom et skib medbringende
ca. 40.000 stk. 8 realer. Guvernø­
ren fik den gode ide at hugge hul i 
mønterne, således at mønter med 
hul fik værdien 5 shillings, medens 
det udhuggede stykke blev stemplet 
med værdien 15 pence og dermed 
løste problemet med småmønter. 
Mønterne blev inddraget 1829, og i 
dag eksisterer kun ca. 200 af disse 
såkaldte holey dollars. Australien 
har i anledning af sit 200 års jubi­
læum i 1988 udsendt en moderne 
holey dollar bestående af en stor 
sølvmønt med hul samt en mindre 
mønt -  en såkaldt —» dump, der 
passer i hullet.

Holm, Johan Chr. (1914-1987). 
Dansk mønthandler og numismati­
ker, der egentlig skulle have været 
cand. polit., men fandt studiet for ke­
deligt. Efter en tid i USA kom han 
til firmaet Otto Mønsted, hvor han 
arbejdede en årrække. 1949 begynd­
te han som mønthandler i Skt. Pe- 
dersstræde i København, de sidste 
år dog i Landemærket. Joh. Chr. 
Holm havde mange interessefelter,
bl. a. de antikke mønter, grønlandske 
mønter og sedler og danske mønter 
og medaljer. Mange samlere har be­
nyttet hans optryk af Mansfeld Buli­
ners bog om de danske borgerkrigs­
mønter 1241-1377, hvortil han lavede 
et nyttigt index. Han skrev mange 
artikler om grønlandske mønter og 
sedler; en bog med titlen: »De dan­

ske mønter« fra 1969, og for Politi- 
ken forfattede han »Nordiske møn­
ter efter 1808«. Joh. Chr. Holm var 
medlem af Dansk Numismatisk For­
ening fra 1932 samt stiftende med­
lem af IAPN, den internationale 
sammenslutning af professionelle 
mønthandlere, som gjorde ham til 
æresmedlem 1984.

Lit: MN 1974 nr.3 s.79-80; NNUM 1984 
s.102-104, 1987 s.40; Møntsamleren 1994 
nr.2 s.22-23.

Holmberg, Berta (1877-1943). 
Svensk lærerinde, der 1916 overtog 
sin far D. Holmbergs mønthandel, 
som hun drev til sin død 1943. 1931 
bearbejdede og fuldførte hun det ar­
bejde, som I. Bonnier i manuskript 
havde efterladt ved sin død, og 1941 
skrev hun: »Fredrik Ps mynt af riks- 
daler valorer beskrivna og gruppera­
de«. Hun var meget flittig; herom 
vidner de mange lager lister og auk­
tionskataloger, som Holmbergs møn­
thandel producerede under hendes 
ledelse.

Holmberg, Daniel (1845-1916). 
Svensk mønthandler, der før sin 
etablering 1882 var bogtrykker. Som 
møntsamler begyndte han i en ung 
alder og blev med tiden ret dygtig i 
sin metier. Fra 1886 til 1908 var han 
i Sverige den eneste, der drev mønt­
handel i større stil. 1894 udgav han: 
»Mynt af guld, silfer och koppar 
pråglade i Sverige och dess utlånd- 
ska besittningar 1478-1892 samt i 
Norge efter foreningen med Sveri­
ge«. Et tillæg til dette udkom 1899. 
Efterfulgtes af sin datter —> Berta 
Holmberg.
Lit: SNT 1990 s.61-62.

Holmboe, Christopher Andreas
(1796-1882). Norsk professor i orien­
talske sprog og chef på deltid for 
Universitetets Myntkabinett i Oslo 
fra 1830 til han trak sig tilbage som 
80-årig på grund af sygdom 1876. 
Holmboe fortsatte med at fuldføre 
kataloget over samlingens romerske

mønter. 1834 fremkom —> honfun- 
det, som Holmboe publicerede året 
efter, og samtidig var der kommet så 
meget styr på samlingen, der nu tal­
te 14.000 stykker, at den kunne be­
ses af publikum. Holmboe arbejdede 
ihærdigt for at skabe en universal­
samling, og i hans 46 år lange em­
bedstid øgedes samlingen fra 9.000 
til 43.000 stykker. 1841 udgav Holm­
boe en oversigt over Norges ældste 
møntvæsen som publiceredes sam­
men med —> Dæliskatten. Han skrev 
også en længere mønthistorisk ind­
ledning til —» Schives beskrivelse af 
middelaldermønterne, ligesom han 
fra omkring 1840 til 1865 konstant 
var i brevveksling med —» C.I.Schi- 
ve om dennes værk. Holmboe førte 
tillige en omfattende korrespon­
dance med en række udenlandske 
numismatikere.
Lit: NNUM 1940 s.2, 1945 s. 149, 1951 
s.141, 1967 s.252; MN april 1975 s.I-II.

Holmens Hæderstegn —> Me­
daljer -  belønningsm. etc.

Holmgren, Léo (1904-1989).
Svensk medaljør og møntgravør, 
født i Paris, kom til Sverige som 10- 
årig. 1823-24 var han elev ved tek­
nisk skoles tegneundervisning, hvor­
efter han kom på Konsthogskolan 
1925-1930, afbrudt af et ophold i Pa­
ris 1927, hvor han var ansat på Den 
franske Mønt. Carl Milles var een af 
hans lærere på Konsthogskolan, og 
fra 1928 fik han tillige undervisning 
af medaljegravør —> Erik Lindberg. 
1930 modtog han den kongelige me­
dalje. Han fik privat atelier på 
Kungsholmcn og arbejdede periode­
vis på Myntverket, inden han 1944 
efterfulgte Erik Lindberg som chef­
gravør. Mange medaljer kom fra 
hans hånd, og han foretrak den støb­
te medalje. Han deltog ivrigt i —> FI- 
DEM’s udstillinger og møder. Af 
mønter blev det ikke til så mange, 
og det nagede ham, at han ikke 
vandt konkurrencen om de nye møn­
ter efter Gustav V’s død i 1950.
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Imidlertid har han skabt alle minde­
mønterne siden 1952. Af cirkuleren­
de mønt har han udført Gustav VI 
Adolf kobbernikkel-mønterne (5 kr, 
50, 25 og 10 øre), 5 øren i bronze 
1972 samt forslag til Carl XVI Gu­
staf 5 kronen i nikkel. Efter sin pen­
sionering i 1974 arbejdede han for 
Sporrong og skabte en række interes­
sante medaljer.
Lit: Samlar forum nr.i 1974 s.7; SNT 
1990 s.io-ii; NNUM 1990 s.33-34.

Holst, Hans J. (1891-1956). Norsk 
numismatiker, dr.phil og første be­
styrer på fuldtid af Universitetets 
Myntkabinett fra 1926 til sin død 
1956. Holst var en velkvalificeret le­
der, der gjorde Myntkabinettet til et 
godt fungerende videnskabeligt insti­
tut. Han udbyggede biblioteket og 
holdt forelæsninger i numismatik 
samt påbegyndte en serie publika­
tioner, indledt med Fr.Schjøths: Cur- 
rency of the Far East, en bog som i 
dag betragtes som en klassiker vedr. 
de kinesiske mønter. Gennem sine 
30 år blev det til mange afhandlin­
ger og artikler. I 1927 var han en af 
initiativtagerne til stiftelsen af —> 
Norsk Numismatisk Forening, og 
han var formand i de fem første år. 
På sin 60-års dag den 17. juni 1951 
blev han hædret af en kreds af ven­
ner og institutioner for sin viden­
skabelige forskning og modtog en 
medalje, udført af Emma Matthi- 
asen og præget af møntgravør Øi­
vind Hansen, Den kongelige Mynt i 
Kongsberg.
Lit: NNUM 1951 s.85-90, 1956 s.213-215; 
MN april 1975 s.III.

Honfundet. Værdifuldt norsk skat­
tefund, der kom for dagen i august 
1834 på gården Hon i Øvre Eiker 
Buskerud fylke, da en mand gravede 
i jorden. 2 1/2 kg guld kom til syne 
i form af pragtsmykker og 20 møn­
ter, bl.a. 4 solidi, 5 frankiske, 1 angel­
saksisk og 10 kufiske mønter. Yngste 
mønt var fra 852 e.Kr., så skatten 
må være gemt i den senere del af

800-tallet. Fundet blev indløst med 
2039 speciedalere, som deltes mel­
lem finderen og grundejeren. Man­
den, som fandt guldet, købte sig en 
gård.

Lit: Norsk Num.Forenings småskrifter 
nr.4 (1931) s.iff; NNÅ 1936 s.9, 1951 s.17- 

27-

Homgroschen. Saksisk sølvgro- 
schen udmøntet 1465-1469 af Ernst 
(1464-84), Albrecht og Wilhelm. En 
ualmindelig smuk mønt med et be- 
hjælmet våbenskjold på begge sider. 
Bagsiden viser Thiiringens løve­
skjold med bøffelhorn -  deraf nav­
net. Værdien var 9 pennige eller 1/ 
20 rhinsk gylden. Vægten var 2,92­
2,66 g og finheden 0.500. Mønten si­
ges også at være kaldt —> zinsgro- 
schen og blev kun præget til 1469, 
hvorefter den blev afløst af —> spitz- 
groschen.

Homguld. Betegnelse for det knapt 
10 karat holdige guld, som de såkald­
te —> horngylden var præget af, dvs. 
betegnelse for meget ringe guld. —> 
Guld.

Homgylden (Hornsche Guiden, 
Hoorngulden). Guldgylden præget 
af biskoppen af Liittich, Johan IX 
af Horn (1484-1506). Mønten var så 
ringe, at den med rette kun blev 
regnet til 1/2 rhinsk gylden. Det er 
fra denne mønt betegnelsen —> 
homguld for en slet guldlegering er 
afledt. I Polen og Preussen var H. 
et kollektivnavn for alle de slette ne­
derlandske gylden. (—> Arnolds-, 
Davids-, Postulat- og Reinoldsgyl- 
den).

Homsølv. Betegnelse for et på sølv­
mønter fastsiddende lag af forskel­
lige sølvklorider, der er dannet, me­
dens mønten har ligget i jorden.
Ofte er der i dette lag også sølvsul­
fid og andre urenheder. Farven på 
dette lag er nærmest brunsort, og 
der skal en konservator til at fjerne 
det, idet egne forsøg for det meste

mere skader mønten end det modsat­
te.

Horsens i Jylland fungerede som 
møntby under Svend Grathe (1146­
1154, 1157) og Valdemar I (1154­
1182), hvor der er præget et par 
smukke brakteater.

Hryven. Møntenhed i Ukraine 
1918-1920. 1/2 karbovanets=i hry­
ven = 100 shahiv. Der er udsendt 
en del sedler og frimærkepenge, 
men ingen mønter. Efter Sovjetuni­
onens opløsning indførte Ukraine 
karbovanets=i sovjet rubel. Landet 
har i Canada fået trykt sedler i den 
gamle hryven møntenhed, men i 
efteråret 1995 var disse endnu ikke 
udgivet.

Hulmedalje. Betegnelse for to for­
skellige typer af støbte medaljer.
Den første type var de eensidige me­
daljer -  ofte ret store, hvor bagsiden 
er —> incus (trykket ind) eller hul. På 
grund af støbeteknikken gengav den 
motivet i ret grove træk eller slet 
ikke. Medaljer fremstillet på den 
måde var for det meste i bronze.
Den anden type bestod mest af sølv­
medaljer, med de enkelte sider støbt 
meget tyndt og derefter ved hjælp af 
en ring sat sammen, så der opstod 
et hulrum i midten. Disse typer kun­
ne også præges af tynde sølvplader 
og sættes sammen, så der fremkom 
et hulrum. De støbte hulmedaljer 
var i 1600-tallet meget populære i 
Holland. Hulmedaljer i sølvblik var 
som regel udfyldt med voks, for at 
de ikke skulle blive trykket sammen. 
En sådan række ovale hulmedaljer 
findes i Danmark under Fr.3. og 
Chr.5. (Galster 106-113). En nyere 
dansk medalje i anledning af Indu­
striudstillingen i København 1888 
findes både som alm. medalje 
(Bgs.510) og som hulmedalje 
(Bgs.509) til at skille ad. Indeni var 
et foldeud prospekt med 12 kendte 
bygninger.
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Hulmedalje fra den nordiske industri-, landbrugs- og kunstudstilling 1888 i København formindsket gengivelse).

Hulmønter. Mønter der, i modsæt­
ning til senere gennemhulledc styk­
ker, har faet hullet ved møntens 
prægning eller ved blankettens frem­
stilling. De tidligst kendte hulmønter 
er de kinesiske cash, hvor hullet hav­
de to formål. Dels kunne mønterne 
trækkes på snor til en streng be­
stående af 50, 100 eller flere mønter, 
og ved fremstilling af støbte cash 
mønter, skubbede man dem på en 
firkantet pind, så de ikke drejede, 
når man filede støbegraterne til. I 
nyere tid har man brugt hullet som 
en hjælp til at skille møntværdier fra 
hinanden -  en hjælp til svagtseende 
og blinde.

Hulpenninge. Betegnelse for sen­
middelalderlige små —> brakteater 
særlig præget i Nordtyskland. Især i 
1300-tallet var der en stor produk­
tion i Lubeck, Hamburg og Mecklen- 
burg, og de spillede en betydelig rol­
le som småmønt i Danmark til slut­
ningen af 1500-tallet. Det største

Svensk hulpenning præget i Stockholm 
under Albrekt af Meklenborg 

(1363-1389, i395).

fund i Danmark af hulpenninge er 
—> Kirialfundet, nedlagt omkring 
1365, som indeholdt 78.721 stykker. I 
Danmark har navnlig Erik af Pom­
mern (1396-1439) præget mange hul- 
penningc. En dobbelt hulpenning 
kaldes normalt —> blaflcrt.
—> Braktcatprægning, —> Schiissel- 
pfennig.

Hundetegn —» Kynescmatologi.

Hundetænder. Samlet til kæder 
var de et højt værdsat betalingsmid­
del i Ny Guinea, Admiralitetsøerne, 
Guadalcanal og San Cristobal. Det 
var kun hjørnetænderne og tanden 
lige bagved der brugtes. Hunde var

Ny Guinea / shilling 1936 med afbild­
ning af en hundetandskæde, der tidligere 

spillede en stor rolle som betalingsmiddel.

sjældne i mange af områderne, og 
en mand kunne ikke blive gift uden 
at besidde en sådan kæde. Derfor 
indførte europæerne kopier i glas el­
ler porcelæn i handelen med Ny 
Guinea og omkringliggende områ­
der.

Hundsgylden er undertiden en be­
tegnelse for et 60 kreuzer stykke ud­
møntet 1675 i Ottingen af Albrecht 
Ernst I (1659-1683). På bagsiden ses 
en hund og omskriften: VIGILAN- 
TIA ET FIDELITATE (årvågenhed 
og pligttro).

Hunehals. Slot i Halland, hvor der 
af de fredløse i en forholdsvis kort 
periode fra 1290-1295 er præget en 
mønt (MB 305/306).

Husmannspenge. Betegnelse for 
en række primitive mønttegn brugt i 
Rakkestad i Norge i 1800-tallet. De 
har været afregningstegn mellem 
husmanden og husbonden. Tegnene 
var normalt fremstillet af en hård 
træsort, af form som en knap og 
med indbrændt eller indskåret værdi 
eller ejer-initialer. De almindeligste 
havde værdien 8 (skilling) en såkaldt 
sommerskilling, idet 8 skilling var be­
taling for et sommerdagsværk. Til­
svarende findes 6 (skilling) benævnt 
vinterskilling. Betalingen var her la­
vere, idet der i de mørke måneder
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Hundetandskæde med europæiske imitationer i porcelæn.

ikke arbejdedes i så mange timer 
om dagen. Der findes også tegn for 
24 skilling (rigsort) og 1 daler. Om­
kring juletid holdtes hovedopgør mel­
lem husmanden og husbonden. Så 
blev de opsparede husmannspenge 
optalt og indløst med gangbar mønt. 

Lit: Oslo Num. Forening 1974 nr. 14 
s.i 15+118; NNÅ 1977/78 s.269-270; Oslo 
Mynthandel Auktion 12 (1984) s.49.

Husum. By i Slesvig, hvor der af 
Hertug Frederik 1514-1522 er præget 
mark, 1/2 mark, 1/4 mark, dobbelt­
skilling, skilling og søsling efter lybsk 
møntfod. Desuden er den berømte 
og sjældne —> husumdaler slået her 
1522. Møntværkstedet havde til huse 
i »Das Herrenhaus« -  en dobbelt- 
gavlet renæssancebygning beliggen­
de på markedspladsen, hvor den 
endnu kan ses. Møntværkstedet blev 
nedlagt 1522 og et nyt indrettet på 
Gottorp Slot samme år.

Husumdaler. Navnet på en sølvgyl­
den slået 1522 i Husum af Hertug 
Fredrik (1514-1522) den senere Fre­
derik 1. Forsiden viser hertugens por­
træt i profil. Hans lidt sure ansigts­
træk, hans karakteristiske skipper­
skæg og hans hovedtøj og beklæd­
ning menes at vise, hvordan han vir­
kelig så ud. Der er altså tale om den 
ældste nordiske mønt med portrætlig­
hed. Møntens vægt var ca. 28,9 g, 
hvilket er mere end de sølvgylden, 
som Chr.2. havde ladet slå, og som 
vejede 27,06 g med en finvægt på 
23,68 g. J. Wilcke har i sin tid frem­
ført, at den skulle være slået efter 
lybsk møntfod som et dobbelt mark­
stykke, men i så fald skulle den have 
vejet 35,21 g.

Huså. Sted i Jåmtland i Sverige, 
hvor der 1748 produceredes —> plåt- 
mynt i værdierne 1 og 1/2 daler. 
Stemplerne blev fremstillet i Avesta, 
og pladerne kom fra Gustafsbolaget,

hvilket fremgår af bogstavet G i 
stemplet.

Hvid. En lille sølvmønt først præget 
i Nordtyskland fra omkring 1360.
Fra begyndelsen havde mønten en 
vægt på ca. 1,3 g med en finvægt på 
ca.1,1 g. Mønten var således af godt 
sølv, dvs. sølv hvori der ikke var 
blandet for meget kobber, og den så 
derfor lys eller hvid ud -  deraf nav-

Liibeck: Witten (4 pfennig) før ijyg.

net. I Tyskland kaldtes den også al­
bus, som er den latinske betegnelse 
for hvid, eller man kaldte den slet 
og ret for witten. Da mønten blev in­
troduceret, gjaldt den som et 4 pen- 
ninge stykke og kaldtes derfor under­
tiden også veerling. Den fik snart 
stor udbredelse og dannede grund­
lag for det Vendiske Møntforbund 

I379-
I Danmark sås den efter borger­

krigsperiodens sammenbrud først i 
Flensborg fra i36o’erne og senere i 
Ribe i i37o’erne. Der blev i Flens­
borg også præget 1 /4  hvid (viertelwit- 
ten). Møntenheden spillede en stor 
rolle i Danmark under Erik af Pom­
mern (1396-1439), Christoffer af Bay­
ern (1440-1448), Chr.i. (1448-1481) 
og Hans (1481-1513). Faktisk var det 
sådan, at de eneste mønter Chr.i. 
udmøntede, var disse hvide. De kald­
tes også for korshvide på grund af 
bagsidens motiv: et skjold med et 
stort kors over. På dette tidspunkt 
var de danske hvide blevet ret dårli­
ge. idet der kun var godt 25% sølv i 
dem -  resten var kobber. Dette 
fristede adskillige nordtyske fyrster 
til at lave efterligninger for at tjene 
lette penge.

Mønttypen er også præget i 1500 
og 1600-tallet i Danmark. Under
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Chr.4. (1588-1648) var sølvindholdet 
sunket til 9,3% (finhed 0.093), hvil­
ket i 1619 fik møntmester Schwabe 
til at skære et stempel til en ren kob­
berhvid med en større diameter og 
med angivelsen hvid. Det blev dog 
ved forsøget, og den eneste hvid, 
Fr.3. har præget, bærer årstallet 
1651. Også denne var af kobber og 
blev indkaldt allerede året efter. En­
delig lod Chr.5. præge for 1000 rigs­
daler hvide i 1686. Det var en lille 
mønt på kun 0,5 g, og eftersom 
finheden var 0.125, indeholdt den 
kun 70 milligram sølv! Allerede 1693 
blev der slået 1/2 skilling i rent kob­
ber, og dermed var hviden ude af 
billedet. Men udtrykket »ikke en 
hvid« lever videre den dag i dag i 
det danske sprog.

Hvidkogning. Betegnelse for den 
kemiske behandling af billonmønter, 
dvs. mønter med sølvindhold lavere 
end 50% (finhed 0.500), hvorved 
kobberet i møntens overflade for­
svandt, så mønten lignede en god 
sølvmønt. Behandlingen bestod i 
kogning i en opløsning af salt og vin­
sten. Fremgangsmåden var allerede 
kendt i romertiden, hvor antonini- 
anerne ofte var udsat for hvidkog­
ning. I Danmark har metoden været 
anvendt fra 1300-tallet og helt op i 
1700-tallet.

Hvidmetal (Hvidtmetal). Legering 
bestående af tin og antimon samt 
eventuelt bly. Legeringen, der har 
en hvid farve, benyttes undertiden 
til tokens, billige medaljer samt til 
prøveafslag af uhærdede stempler. 
Dets blødhed gør, at det ikke egner 
sig til egentlige omsætningsmønter.

Hvitabyfundet (Witabyfundet). 
Skånsk møntfund fra 1775, hvor 122 
vikingetidsmønter blev fundet ved 
pløjning afjorden. En ung svensk 
tegner C.G.G.Hilfeling, der i somme­
ren 1775 af den danske historiker Ja­
cob Langebek var sendt på en anti­
kvarisk rejse til Skåne, kom over det­

te fund, som han aftegnede 
minutiøst. Kun een mønt fra det op­
rindelige fund ligger på Den kgl. 
Mønt- og Medaillesamling i Køben­
havn, men heldigvis eksisterer Hilfe- 
lings smukke tegninger.
Lit: NNA 1939 s. 125-159.

Hvit Rosat (Kvitrosa, Albus Rosa- 
tus). Navn på en lille norsk hvid pen- 
ning udmøntet efter 1293 af Eirik 
Magnusson (1280-1299) og tillige af 
Håkon Magnusson (1280-1299-1319) 
først som hertug og senere som kon­
ge. Mønten har sit navn fra den 
første type, der på bagsiden havde 
en roset i korsvinklerne.

Hwan. Sydkoreansk møntenhed an­
vendt en kort årrække mellem 1953 
og 1962. Oprindelig valgtes mønt­
enheden won i 1948, men den blev 
forladt i 1953 til fordel for hwan. Da 
won igen blev indført efter 1962, var 
forholdet at 1 won=io hwan.

Hybride mønter —> Stempelkobling.

Hyperpyron. Byzantinsk standard 
guldmønt indført af Alexios I ved 
hans gennemgribende reform 1092. 
Det var en —> skyfat (skålformet) 
mønt vejende ca. 4,3 g og med en 
finhed på ca. 20 1/2 karat. (Ifølge

Byzans, Alexius III (ngy-1203): 
Hyperpyron.

dens navn »overfin lutret« skulle 
den holde 24 karat). Den afløste —» 
histamenon nomisma og den tid­
ligere solidus. 1 H. = 3 electron as- 
pron trachy=48 bilion aspron tra- 
chy. H. forringedes fra sidste halvdel 
af 1200-tallet. Under Michael VIII 
(1261-82) fra 16 til 15 karat, under 
Andronicus II (1282-1328) fra 14 til 
12 karat og under John V (1341-91) 
til 11 karat. Guld hyperpyron blev 
afløst af en ca. 8-9 g tung sølv hyper­
pyron (=4 venetianske grossi) kort ef­
ter 1354.

Hæderstegn —> Medaljer -  beløn- 
ningsm. etc.

Hækkerupsættet eller Hækkerup- 
mønteme er den almindelige sam­
lerbetegnelse for de danske bronze 1 
og 2 ører, der aldrig blev sendt i cir­
kulation på grund af 1 og 2 ørernes 
endelige inddragelse, men solgt til 
samlerne i sæt bestående af 4 stk 1- 
ører (1960, 62, 63 og 64) og 6 stk 2- 
ører (1960, 62, 63, 64, 65 og 1966). 
Sættet har faet navn efter den davæ­
rende økonomiminister Per Hække- 
rup, som bl.a. bladet —> Møntsamler­
nyt opfordrede til at overtale Den 
kgl. Mønt til at lade samlerne fa mu­
lighed for at købe disse mønter, hvis 
salg endda kunne gå til et godt for­
mål. Den kgl. Mønt bøjede sig for 
ministeren, og interesserede kunne 
forhåndsbestille sættet til en pris af 
25 kr. i tidsrummet 1. jan -  30. juni 
1973. Da Den kgl. Mønt skulle pak­
ke sættene, opdagede man, at 2-øren 
1963 slet ikke var præget, men da 
man havde annonceret dem til salg 
og faet fremstillet emballage, var der 
ikke andet at gøre end at fremstille 
et arbejdsstempel og præge mønter­
ne. Lidt over 100.000 sæt solgtes til 
samlerne.

Lit: MN 1972 s.53,66; 1973
s.25,111,137,147; 1974 s.29,34,48; Montavi-
sen nr. 11 (nov.1979) s.i + 31.

Håvikfundet. Et af de største nor­
ske dalerfund kommet for dagen
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den 22. april 1961 på gården Håvik, 
Skjold i Rogaland, som omfattede 
120 dalere i en skindpose, antagelig i 
et træskrin. Af dalerne var kun 2 
norske og 1 dansk; ellers var det ty­
ske og nederlandske dalere. Ældste 
mont var fra 1585 og yngste mønt 
havde årstallet 1666.
Lit: Aftenposten 5.7.1961, 25.7.1961; NNÅ 
1962 s. 158-165.

IAPN —> International Association 
of Proffessional Numismatist.

Ichibu-gin. Rektangulær japansk 
sølvmønt. Ichi er japansk for een; bu 
var tidligere en vægtenhed på ca. 
8,64 g, men betyder egentlig »del«, 
og gin betyder sølv. Mønten er præ­
get i tre perioder med faldende fin­
hed: Tempo perioden (1837-54) me<̂  
finhed 0.991; Ansei (1859-68) med

Ichibu gin fra Tempoperioden (1837-

'854)-

finhed 0.873 (tokugawa) og Meiji 
(1868-69) med finhed 0.807. Den sid­
ste kaldes undertiden kaheishi bu gin.

Igelosafyndet. Svensk møntfund 
1924 fra Igelosa kirkegård ca. 10 km 
nordøst for Lund i Skåne. Et såkaldt 
depotfund (—> Ophobningsfund), be­
stående af 2060 mønter, hvoraf ca. 
1850 engelske vikingetidsmønter. 
Slutmønten, der er tysk, giver det

tidligste nedlægningstidspunkt (—> 
t.p.q.) på 1005.
Lit: NNUM 1981 s.62-67.

Ikan —> Tindyremønter.

Ikilik. Tyrkisk sølvmønt fra det otto­
manske rige til en værdi af 2 piastres 
eller 80 para. Navnet kommer af det 
tyrkiske »iki«, der betyder 2. I Tunis 
var det en billonmønt til en værdi af 
kun 2 paras.

Imadi. Navn på riyal fra Yemen ud­
møntet under Iman Yahga (1904­
1948) i 1344 AH (1925/26), en stor 
sølvmønt præget over en længere pe­
riode med samme årstal. Under 
efterfølgeren Iman Ahmad (1948­
1962) kaldtes den —> ahmadi (riyal).
1 riyal=40 buqsha= 80 halala=i6o 
zalat.

Imami. Navnet på en sølv rupee 
fra det uafhængige Mysore i Indien 
under sultan Tipu Sahib (1782-1787) 
i 1786. Sultanen anførte muhame­
dansk tidsregning på sine mønter og 
hædrede de 12 imamer ved at give 
sølvrupeen navn efter dem.

Imitationer —> Efterligninger.

Imperial. Betegnelse for en russisk 
guld 10 rubel præget under Eliza­
beth I (Elizabeth Petrovna) 1755. En 
poluimperial, dvs. en mønt i den hal­
ve værdi, 5 rubler, blev også præget. 
Ordet IMPERIAL optræder kun på 
mønterne 1895-97 (Yeo:A63), der 
alle er sjældne. Med indførelsen af 
guldrublen 1897 steg værdien af en 
imperial til 15 rubler.

Imperialis. Norditaliensk sølvmønt 
første gang præget af Frederik 
Barbarossa i Milano 1162 svarende 
til to af de tidligere Milano denarer. 
Vægten var mellem 0,820 og 0,945 
g og finvægten ca. 0,55 g. Også an­
dre norditalienske byer indførte den­
ne mønt, bl.a. Cremona, Brescia, 
Bergamo, Pavia, Parma, Piacente og

Tortona. Den var i cirkulation indtil 
begyndelsen af 1400-tallet.

INC —> International Numismatic 
Commission.

Inchiquin Money. I Irland er fra 
1642 præget en række sølvnødmøn- 
ter på irregulære blanketter klippet 
ud af erobrede og beslaglagte sølvtal- 
lerkener, der var hamret flade. Møn­
terne findes i værdierne crown, half- 
crown, shilling, ninepence, sixpence 
og groat. Værdien, der kun bestod 
af en vægtangivelse i pennyweights 
(dwt.) og grains, var præget med et 
lille rundt stempel. Mønterne har 
fået deres navn efter Lord Inchi­
quin, der var leder af de protestanti­
ske styrker.

Indian Head Cent. Populært navn 
for den amerikanske cent, der 1859 
blev introduceret med et indianer­
hoved på forsiden. Fra 1859-1864 
var mønten af kobbernikkel, men 
1864-1909 blev den præget i bronze. 
1909 afløstes den af en cent med af­
bildning af Lincoln. 5 cent (nickel) 
mønten 1913-1918 var også forsynet

USA 1 cent 1887 (Indian Head type).

med et indianerhoved på forsiden, 
medens bagsiden afbildede en bison­
okse (buffalo). Denne mønt var desig­
net af James E. Fraser, og model for 
forsidens portræt var bl.a. Chief 
Iron Tails, medens bagsidens motiv 
var en bisonokse ved navn Black Di­
amond fra New York Zoologiske 
Have.

Indiktion er en 15-års cyklus, der i 
den byzantinske periode begyndte 1. 
september. Årstal i denne cyklus ses
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hyppigst på kartago-mønter -  især af 
guld. Indiktion indførtes hos romer­
ne af Konstantin d. Store år 313
e. Kr. som led i vurdering og beskat­
ning af folk i de underlagte lande. 
Denne oprindelige indiktion startede 
den 15. sept. Senere er den brugt af 
paverne som indictio pontificalis, 
der begyndte 1. jan.

Indio. Portugisisk sølvmønt præget 
fra 1499 under Manuel I (1495-1521) 
med en vægt af ca. 3,3 g og en fin­
vægt på ca. 3 g. Dens værdi var 33 
reaes (reis). Forsiden viser det portu­
gisiske våben, medens bagsiden pry­
des af et stort kors. Mønten var præ­
get til brug i de portugisiske koloni­
er, og navnet refererer specielt til de 
indiske kolonier.

Indo-græske mønter kaldes møn­
ter i de tidligere seleukide provinser, 
Baktro-Sogdiana og Hindu Kush 
området vest for den øvre del af In- 
dus floden, der frigjorde sig i 256
f. Kr. Det meste af Baktrien tabtes til 
skythiske angribere omkring 130 
f.Kr. Efter en folkevandring splitte- 
des landet i et vestligt og et østligt 
indo-græsk kongedømme, men om­
kring år 10 f.Kr. er de fleste spor ef­
ter græsk herredømme forsvundet 
som følge af kushanernes erobring.

Lit: D.R. Sear: Greek Coins and their 
Value Vol.II, nr.7497-7745; M.Mitchiner: 
Indo-Greek and Indo-Scythian Coinage, 

1975-

Indre kontekst. Hermed forstås de 
oplysninger og sammenhænge, der 
kan »læses« af mønterne i et skatte­
fund. Det kan f.eks. være udaterede 
mønter, som sammen med daterede 
mønter kan give et vist hold på de 
førstnævnte, ligesom slid giver en 
indbyrdes relation. Yngste mønt i 
fundet kan give et fingerpeg om, 
hvornår fundet er nedlagt, og ud fra 
størrelsen af fundet og mønterne 
kan man måske driste sig til at gæt­
te, hvem der har været pengesum­
mens ejer.

Indskrift på en mønt eller medalje 
er den vandrette tekst i modsætning 
til den cirkulære —> omskrift.

Inflation. Fra latin in’flatio = oprust­
ning, forringelse af pengenes værdi 
på grund af en stærkere stigning i 
efterspørgsel og købeevne end i ud­
bud af varer og tjenesteydelser. Lige 
så længe der har eksisteret mønter, 
har man kendt til inflation. Der er 
den lille snigende inflation, de store 
inflationer som f.eks. den tyske i 
i92o’erne samt hyperinflationen i 
Ungarn, der kulminerede 1946. Alle­
rede i antikken kendte man til dette 
onde. Eksempelvis den ptolemæiske 
bronzeinflation i Ægypten i 3. og 
2.årh. f.Kr., assens reduktion i det 
romerske rige eller den store infla­
tion, der kulminerede under Galli- 
enus. I middelalderens Europa op­
stod store lødige sølvmønttyper, men 
gennem århundrederne blev de grad­
vist forringede og endte tilsidst som 
ubetydelige skillemønter. Den tyske 
—> Kipper- og Wippertid i i62o’erne 
er et skrækindjagende eksempel. In­
flationens årsag kan være flere ting, 
men uhæmmet produktion af stadigt 
dårligere mønter eller en seddelpres­
se, der spyr pengesedler ud, er en 
væsentlig årsag. Den eneste mønt, 
der ikke er berørt af inflationen, er 
—> dukatcn. Den blev indført i Vene­
dig 1285, vejede ca. 3,5 g og var af 
næsten rent guld -  den beholdt sin 
værdi uforandret i århundreder.
Lit: Anne Kromann og J.S Jensen: Infla­
tion (Kbh. 1976).

Ingenio et årti —> Medaljer-beløn- 
ningsm.etc.

Inkunabeltaler. I anledning af de 
første frembringelser ved hjælp af 
bogtrykkerpressen kaldte man tid­
ligere guldengroschen med fraktur- 
eller munkeskrift op til 1520’erne for 
dette navn -  hovedsagelig —> klapp- 
mtintzen, —> ursulataler eller —» joa- 
chimstaler.

Inkuse mønter. Mønter, hvor for­
sidens billede ses fordybet på bag­
siden. Til at præge sådanne mønter 
havde man et normalt forsidestem­
pel i negativ samt et bagsidestempel 
i positiv, dog en anelse mindre, så 
der var plads til materialet. Denne 
prægemetode var meget anvendt i 
de græske byer i Syditalien i den ar­
kaiske periode ca. 550-475 f.Kr. I 
den første tid var forside-og bagside­
stempel stort set ens, bortset fra at 
den ene var i negativ og den anden

Ægina: Drakme ca. 380 f.Kr. Bagside 
med incusum.

positiv. Senere brugte man et andet 
og forskelligt motiv til bagsiden, 
men stadig som et positivt stempel. 
Disse inkuse prægninger finder vi 
bl.a. fra områderne Kaulonia, Kro­
ton, Metapont, Poseidonia, Rhe- 
gion, Syrabis, Tarent mfl. Ideen 
med et positivt bagsidestempel er, at 
man på en forholdsvis tynd blanket 
kan fa et højt og flot relief på for­
siden. Et forbillede for denne meto­
de har måske været —> quadratum 
incusum. Brakteater og hulpenninge 
er på en vis måde også inkuse. Mo­
derne mønter kan ved fejlprægning 
blive til inkuse mønter, hvis en 
færdigpræget mønt bliver siddende i 
maskinen og ikke skydes ud. Når 
den næste blanket skydes ind, vil 
den mønt, der sidder fast, virke som 
et positivt stempel, således at møn­
ten kommer ud med et normalt posi­
tivt præg på den ene side og et for­
dybet præg på den anden side. Om 
sådanne fejlmønter benytter man 
dog bedre betegnelsen »brakteat- 
præg«.

Inkusum —> Quadratum Incusum.
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Interregnum. Latinsk med betyd­
ningen »mellemregering«. Benyttes 
traditionelt som betegnelse for perio­
der, hvor ingen konge beklæder tro­
nen.

Interregnums-mønter. Betegnelse 
for mønter slået i kongeløse tider. 
Blandt de danske er Rigsrådets ud­
møntninger af hvide og skillinge 1448 
samt 2 skillingen 1533. Hviden, der 
traditionelt er henført til 1448, menes 
ifølge nyeste teser at være fra 1481-83. 
I Sverige er udsendt interregnums- 
mønter 1465-67 og i Norge en dob­
belthvid 1523-24 mellem Chr.2.’s af­
sættelse og Fr.i.’s tiltræden. Disse sid-

Dansk skilling udmøntet under Rigsrådet 
(6.jan.-28. sept. 1448) i Malmø (G.21).

ste kaldtes undertiden også mulemøn­
ter, idet de er præget af Hans Mule 
på Akershus. I Tyskland havde kurfyr­
sterne af Pfalz og Sachsen i kejserløse 
perioder ret til sådanne udmøntning­
er, der også var kendt under navnet 
—> vikariats-mønter.
Lit: NNUM 1995 s.34-39.

Interimstaler. Navnet på en sati­
risk daler (Dav.9445) udmøntet 1549­
51 af byen Magdeburg som følge af 
det augsburgske interim i 1548, hvor 
Karl V tvang protestanter og katolik­
ker til et foreløbigt kompromis (inter­
im). På forsiden ses Kristus og et tre­
hovedet uhyre. Det ene er et engle- 
hoved, det andet bærer den pavelige

tiara, og det sidste er forsynet med 
narrehat. På bagsiden ses Kristi dåb. 
Den plattyske indskrift på forsiden ly­
der: PACKE DI(CH) SATAN(VS) 
DV INTERIM.

International Association of 
Professional Numismatist, nor­
malt forkortet I.A.P.N., er den vigtig­
ste sammenslutning af internationale 
mønthandlere på et højt fagligt ni­
veau. Foreningen er dannet den 12. 
maj 1951 i Geneve og havde i 1990
ca. 130 medlemmer. Den har til opga­
ve at koordinere alle forsøg og ideer, 
der kan udvikle den numismatiske 
handel, at opmuntre videnskabelig 
forskning og at propagandere for nu­
mismatikken. Foreningen har gen­
nem tiden udsendt en række publika­
tioner, ligesom den står bag det in­
ternationale forfalsknings kontor 
(International Bureau for the Sup­
pression of Counterfeit Coins), der
bl. a. gennem en årrække har ud­
sendt »Bulletin on Counterfeits«.

International Numismatic C om­
mission. (CIN: Commission Inter­
nationale de Numismatique) Den in­
ternationale numismatiske kommis­
sion er en organisation, der i 1990 
talte 118 ordinære medlemmer fra 
34 lande, hovedsagelig museer og an­
dre videnskabelige institutioner.
Dens hovedformål er at fremme 
overregionalt samarbejde. Dette 
gøres ved møder, ved udsendelse af 
kommissionens årlige publikation 
»Compte rendu« samt bladet »Inter­
national Numismatic Newsletter«, 
der oplyser om numismatiske udstil­
linger, foredrag og forelæsninger på 
de numismatiske institutioner verden 
over. Ligeledes findes her en over­
sigt over bøger eller større artikler, 
der er under forberedelse. I.N.C. 
står også bag de store internationale 
numismatiske kongresser, der afhol­
des hver 4.-5. år. (1975: New York, 
1979: Bern, 1986: London, 1991: 
Brussel) I disse kongresser kan priva­
te møntsamlere deltage. I forbin­

delse med kongresserne udsendes 
værket »Survey of Numismatic Rese­
arch«, som indeholder nyt om den 
numismatiske forskning siden sidste 
kongres.

International Numismatisk 
Kongres —> Numismatisk Kongres.

Inti. Hovedmøntenhed i Peru 1985­
1990, hvor den erstattede mønt­
enheden sol, idet 1 inti=ioo centi- 
mos. På grund af inflation overgik 
man igen til sol, men da der kun 
var gået 5 år, siden man sidst havde 
brugt denne møntenhed, valgte man 
at kalde den »ny sol« (sol nuevos). 1 
nuevo sol=i million intis.

Inv. (Invenit). Forkortelsen inv. på 
medaljer betyder egentlig »er kom­
met på« og refererer til den, der har 
udtænkt udkastet eller leveret teg­
ning eller model.
—> Fecit.

Irland. Dette lands mønthistorie 
går over 1000 år tilbage til de nordi­
ske vikinger, der havde slået sig ned 
på Irlands østkyst og her prægede 
mønter efter engelsk forbillede, på 
samme måde som man i Skandinavi­
en efterlignede disse typer. Kong Sig­
tryg Silkeskægs Dublin mønt ligner 
meget Æthelred II’s (978-1016) typer 
både de såkaldte »long cross« og 
»short cross« typer. Ofte har de for­
virrede indskrifter, og portrætterne 
er med en kraftig markeret næse. En 
del af disse mønter ligger på græn­
sen af de såkaldte —> barbariske 
efterligninger. Senere typer er præ­
get på tynde blanketter som enten 
—> halvbrakteater eller —> brakteater 
og udspiller deres rolle omkring 
1150’erne. Denne første periodes ud­
møntninger kaldes normalt —> Hi- 
berno-Norse coins.

Den kgl. Mønt- og Medaillesam- 
ling i København er så heldig at 
have en af de største samlinger af ir­
ske vikingemønter i verden. Dels har 
der været eksemplarer i danske
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fund, dels har man erhvervet møn­
ter fra udenlandske fund; men 
størsteparten stammer fra de godt 
200 stykker som —> L.E. Bruun testa­
menterede til Museet.

Næste periode er den anglo-irske 
også kaldet »den engelske periode«, 
idet Henry II af England i 1171 erob­
rede Irland. De første mønter er 
dog ikke præget af ham, men i hans 
søn John’s navn. Han blev udråbt til 
»Lord of Ireland« 1177. De første ud­
møntninger er fra ca. 1185 og hoved­
sagelig halfpenny, som fulgte den en­
gelske sterling-møntfod. Som konge 
ca. 1204-1211 har John præget både 
penny , halfpenny og farthing. Det 
karakteristiske ved disse mønter er 
et trekant-motiv med kongens por­
træt en face i midten -  en tradition 
som fortsatte helt indtil Edward III 
(1327-1377). I hele Henry VI’s rege­
ringstid (1422-1461) blev det kun til 
een udmøntning, en penny 1425-26 i 
Dublin. Under Edward IV (1461­
1483) indførtes —> groat efter engelsk 
forbillede samt en masse ændringer, 
idet kronemotivet blev afløst af et 
lokket og kronet portræt. En dobbel 
groat kom til 1467.

Med Richard III (1483-1485) og 
Henry VII (1485-1509) indledtes Tu- 
dormønt-perioden med de såkaldte 
»Three Crowns« mønter, med for­
sidens portræt erstattet af et våben­
skjold, medens bagsiden viste tre kro­
ner over hinanden. Under Henry 
VIII (1509-1547) introduceres nye 
typer og værdier samt en ny titula­
tur. Den irske harpe dukkede op for 
første gang på groat og 1 /2 groat 
mønter fra 1534. Den irske numisma­
tiker Michael Dolley mener, at det 
drejer sig om den harpe, som Henry 
VIII havde faet foræret af Paven, og 
som skulle have tilhørt den irske na­
tionalhelt Brian Boru, død 1014 efter 
slaget ved Clontarf, i dag det irske 
nationale klenodie (Nationalmuseet i 
Dublin). Disse harpemønter var ikke 
helt så gode som de engelske, og 
denne forskel varede ved i århun­
dreder. På disse harpemønter fand­

tes kongens og dronningens initialer 
på hver side af harpen, hvilket for 
Henry VIII’s vedkommende vil sige, 
at 3 af kongens hustruer optræder 
her, Anne Boleyn, Jane Seymour og 
Katherine Howard. Tidligt 1544 
blev sølvindholdet i mønterne redu­
ceret til 2/3, og groat-mønterne be- 
nævntes sixpence eller sixpence 
groat. Under Edward VI (1547-1553) 
introduceredes shilling 1552, ligesom 
der også tidligere var præget three- 
pence. Een shillingtype skiller sig 
markant ud, Mary og Philip’s shil­
ling 1555, med dobbelportræt, nøj­
agtig som den spanske —» excelente.

Med James I (1603-1626) begynd­
te det såkaldte Stuart-dynasti. Møn­
terne skete der ikke store ændringer 
med, bortset fra at den kongelige ti­
tel nu lød: ANG.SCO.FRA.et HIB. 
REX. dvs. England, Skotland, 
Frankrig og Irlands konge. Der blev 
ikke præget regulær sølvmønt for Ir­
land under Charles I (1625-1649), 
men under borgerkrigen 1642 kom 
en mængde nødudgaver fra forskel­
lige stridende parter: —> Inchiquin 
Money, —» Kilkenny Money og —> 
Ormonde Money. De næste store 
omvæltninger kom med James II’s 
ankomst til Irland 1689, hvor han 
ville fortsætte sin kamp for tronen. 
Knaphed tvang ham til at præge 
mønter af nedsmeltede bronzekano­
ner. Disse mønter 1689-90 kaldes —> 
gun money, og de forskellige udga­
ver er forsynet med månedsangivel­
ser. Efter hans nederlag blev kanon- 
metal-mønternes værdi nedsat til 
1 /12 af pålydende. Crown blev til 5 
pence og en shilling til en penny.

Med George I (1714-1727) begynd­
te den hanoveranske periode. En 
englænder ved navn —> William 
Wood fik 1722 eneret på at præge 
kobbermønter for Irland. Han lod 
præge halfpenny og farthing 1722­
1724, men mønterne blev boykottet i 
Irland, hvorved han blev tvunget til 
at stoppe produktionen. Han hjem­
kaldte alle mønterne og sendte dem 
til Amerika, hvor de kom til at cirku­

lere. Bortset fra —> voce populi to- 
kens 1760-1761 og —» Northumber- 
land shilling 1763 skal man frem til 
1804, før der sker store ændringer.
—» Bank of Ireland udgav da en 6 
shilling token. I 1805 kom en 10 og 
5 pence token og 1808 en 30 pence 
token. De sidste irske mønter udkom 
1822, men blev inddraget allerede 
1826, hvorefter man i over hund­
rede år brugte engelske mønter.

Efter at Irland 1921 var blevet uaf­
hængig udsendtes fra 1928 et sæt 
mønter med Boru’s harpe centralt 
placeret på forsiden. Denne type 
havde indskriften: SAORSTAT EI- 
REANN (fristaten Irland), men efter 
konstitutionen 1937 ændredes navnet 
til EIRE. I størrelse, materiale og 
vægt har mønterne dog fulgt de briti­
ske, lige som man fulgte Storbritan­
niens overgang til decimalsystcmet 

i97i-

Lit: Seaby: Coins and tokens of Ireland; 
Dowle & Finn: Guide Book to the Coina- 
ge of Ireland; R.A.G.Carson: Coins of Eu- 
rope s.263-267; M.Dolley: Medieval Ang- 
lo-Irish Coins; MN 1975 s.328-332.

Irmilik —> Yirmilik.

Isabella. Almindelig anvendt navn 
på en spansk 100 reales guldmønt 
udmøntet under Isabella II (1833­
1868). Mønten blev ved den anden 
decimalserie til et 10 eseudos (cen­
ten) stykke, der var en anelse tunge­
re.

Ischal —> Tschal.

Isersnidere (Eisenschneider, Eisen- 
graber). Gammelt udtryk brugt om 
folk, der fremstillede møntstempler. 
Iser kommer af det tyske ord »ei- 
sen«, jern, og sniderc betyder at skæ­
re, dvs. den person der skar eller gra­
verede eller på anden måde fremstil­
lede møntstempler. Stemplerne 
skulle dog hærdes, inden de kunne 
bruges i produktionen.

Island. Siden landet ved Kalmaru-
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nionen 1397 blev en del af Dan­
mark, benyttedes danske mønter. I 
1918 blev Island en uafhængig stat i 
personalunion med Danmark. I 
1922 fik man egne mønter, der 1922­
1939 blev præget på Den kgl. Mønt 
i København. Møntenheden var kro- 
11a (krone) = ioo aurar (ører); entals­
form: eyrir. Under 2. verdenskrig 
blev nominalerne 1 eyrir -  25 aurar 
præget af Royal Mint i London, me­
dens 1 og 2 kronen blev præget af 
I.C.I. Metals Ltd. i Birmingham.
1942 blev 10 og 25 aurar præget i 
zink p.g.a. metalmangel. 1944, un­
der 2. verdenskrig, løsrev Island sig 
fra unionen og dannede en selvstæn­
dig republik. 1946 udsendte republik­
ken sine egne mønter efter decimal­
systemet med aurar og kronur. Det 
danske kongemonogram blev erstat­
tet af det islandske våbenskjold. En 
stigende inflation har ført til større 
møntværdier samt en møntreform 
den 1/1 1981, hvor een ny krone var 
lig 100 gamle. Med reformen kom 
en række nye og smukke mønter 
med motiver fra havets verden. Af 
jubilæumsmønter er præget en 500 
kr. i guld 1961 i anledning af 150- 
året for Jon Sigurdssons fødsel, en 
50 kr. nikkelmønt 1968 i anledning 
af 50-året for Islands selvstændighed, 
medens 11 oo-års jubilæet for bo­
sætningen blev fejret 1974 med 2 
sølvmønter på 500 og 1000 kr. samt 
en 10.000 kr. i guld. Den sidste jub.- 
mønt udkom 1986 som følge af 100- 
året for den første islandske seddel­
udgivelse. I 1930 udkom en privat 
serie i anledning af Al tingets 1000- 
års jubilæum. Den bærer værdiangi­
velser indslået i randen, men er 
trods dette ikke mønter, men me­
daljer. Blandt samlere er der også 
stor interesse for de såkaldte —> for­
bagningstegn.
Lit: NNÅ 1960 s.98-120.

Islands Møntsamlerforening —>
Myntsafnarafelag Islands.

Isshukin —> Kin.

Italien. De første, der prægede 
mønter her, var grækere og dernæst 
romere, østgotere, lombardere, by- 
zantinere og karolinger. Allerede tid­
ligt begyndte en række uafhængige 
områder og byer, dog som ofte un­
der den tyske kejsers overhøjhed, at 
præge mønt. I Norditalien var det 
—> dcnari i Milano, Pavia, Verona 
og Lucca. Efter Frederik Barbaros- 
sas nederlag 1176 sluttede han våben­
stilstand med byerne i det lombardis­
ke forbund, og efter den tid begynd­
te en del byrepublikker at præge 
selv, f.eks. Firenze med deres —> fio- 
rino d’argento fra 1182 og fiorino 
d’oro eller —> florin fra 1252. Ge- 
nova kom med en guldmønt 1149, 
og fra omkring 1200 udgav Venedig 
sine grossus venetianus (—> mata- 
pan). En række italienske byer fulgte 
i øvrigt denne praksis fra første tre- 
diedel af 1200-tallet. I Syditalien og 
på Sicilien havde man fra 827 
typiske islamiske dirhemer og fra 
900 til 1000-tallet guld rubas for de 
fatamidiske kaliffer. Normannerne 
prægede efterligninger af de arabiske 
guldmønter og byzantinsk inspirere­
de follis. Kongeriget Neapel blev un­
derlagt Charles af Anjou (1266­
1285), hvilket førte til udgivelsen af 
en guldreal samt —> carlin. En ny 
sølvmønt kendt som —» gigliato 
holdt sit indtog fra 1304, ligesom der 
blev introduceret en guld ducaton 
(—> ducatone d’oro). Med renæssan­
cen kom —> Pisanos (Pisanello) por­
trætmedaljer og derefter fulgte vellig­
nende portrætter på en række guld­
mønter samt de store —> testone 
sølvmønter fra Savoy under Charles 
I (1482-1490). Under Charles II 
(1504-1553) kom den store sølv —> tal­
lero. Af guldmønter fandtes scudo 
og —» filiberto. Sølv lira som ækviva­
lerede 20 soldi blev den nye mønten­
hed under Victor Amadeus I (1630­
1637), og under Charles Emmanuel 
III (1730-1773) var hovedguldmønten 
en —> doppia. Hovedsølvmønten var 
—» scudo a 6 lira. Milano under sfor- 
zaerne kom til at spille en ledende

rolle i økonomisk henseende. Mest 
kendt er den tunge sølv —» teston 
præget af Galeazzo Maria Sforza 
(1468-1476). Franskmændene har 
slået mønter som hertuger af Mila­
no under Louis XII og Francis I, se­
nere var det spaniere og østrigere, 
som herskede. Venedig fortsatte med 
sine guld zecchino eller dukater og 
sølv grosos. 1471 indførtes sølv lira a 
20 soldi. Der blev også introduceret 
en guld scudo 1535 og senere en sølv 
—» giustina a 8 lira. De pavelige 
mønter er præget mange steder bl.a. 
Bologna, Ferrara, Modena, Parma 
og Rom. I midten af 1400-tallet slo­
ges gulddukat, sølvgrosso og giulio -  
oprindelig grosso largo. Sixtus IV 
(1471-1484) udgav en dobbelt giulio 
og Julius II introducerer testonen.
En piastra er først præget regelmæs­
sigt af Sixtus V (1585-1590). Det mo­
derne Italiens mønthistorie begynder 
1796 og falder i tre afsnit: De talrige 
republikker i kølvandet af de franske 
hære. Dernæst det reducerede antal 
stater fra tiden efter 1815 og endelig 
sammenlægningen af hele Italien fra 
1861. De enkelte republikker kørte ef­
ter 1796 videre med deres lokale 
møntstandarder, men efter 1816 blev 
lira, der før i de fleste stater var 20 
soldi, til en decimalmønt å 100 cente- 
simi -  et system indført af Napoleon 
nogle år før. Italien tilsluttede sig al­
lerede 1865 Den —> Latinske Mønt­
union. Pavestaten derimod fortsatte 
med sit møntsystem til 1860. Efter 
indlemmelsen i det italienske konge­
rige i 1870 ophørte møntprægning, 
og først fra 1929 fik Vatikanet lov til 
at præge egne mønter igen. Kong 
Victor Emmanuel III (1900-1946) 
var en fanatisk numismatiker og 
hans samlerindsats er baggrunden 
for —> Corpus Numorum Italicorun 
(C.N.I.).

Italma. Speciel aluminium legering 
(96,2% aluminium, 3,5% magne­
sium, 0,3% mangan), som har været 
anvendt til italienske mønter siden 
1946.
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Iterationstal —> Navne tal.

Ivigtut. Lokalitet i Sydgrønland ved 
Grønnedal, hvor der fandtes kryolit, 
der kunne bruges som katalysator 
ved aluminiumfremstilling. I 1859 
dannedes »Fabrikken Øresund«, 
som skulle stå for udvindingen i 
Grønland. Til brug for arbejderne, 
der alle var danske, anvendtes et sæt 
mønttegn i zink i værdierne 1 rigsda­
ler, 48, 16, 4 og 1 skilling. De bærer 
påskriften ØRESUND samt værdi­
angivelse og har været i brug 1859­
1865. Da opstod et nyt selskab med 
navnet »Kryolith Mine og Handels 
Selskabet«. Mønttegn herfra er i 
zink, har indskriften IVIGTUT og

10 kr. i kobbemikkel med årstal 1922 
men præget 1926.

værdiangivelse i ører. De er fra 1875 
præget i flere serier i værdierne 100, 
(85), (70), 50, 10, 5 og 1 øre. Der fin­
des enkelte fejlpræg samt over­
stemplinger etc., som man ikke ken­
der nærmere til. I Ivigtut brugtes 
også private sedler med højere be­
løb, bl.a. blå »pakhusanvisninger« 
på 10 kr. fra omkring 1910. I vinte­
ren 1921-22 brændte kontoret i Ivig­
tut og med det næsten hele behold­
ningen af penge. Der blev fremstillet 
midlertidige pengesedler, og på Den 
kgl. Mønt fik man præget en smuk

serie med årstal 1922 i værdierne 10 
kr., 2 kr., 50 øre og 10 øre. 10 kro­
nen, der var i aluminiumbronze, 
blev i forbindelse med indførelsen af 
de danske aluminiumbronze 2 kr. i 
1924, der havde næsten samme dia­
meter, ændret til kobbernikkel i 1926. 
Lit: Møntsamleren 1990 Nr.i s.26-33.

Jacobsen, Salomon Ahron (1755­
1830). Dansk hofgravør og signetstik­
ker, uddanet af faderen. 1776 ud­
nævnt til hofgravør. 1788 arbejdede 
han i Stockholm som ædelstensskæ­
rer og optoges på det svenske Akade­
mi. 1790 var han tilbage i Køben­
havn. 1796 blev han medlem af 
Kunstakademiet og fik på dets anbe­
faling 200 rigsdaler til at rejse til 
Stockholm for. Han skar eller efter- 
graverede lejlighedsvis stempler for 
Altonamønten 1799-1801, da Bauert 
ikke kunne klare mere. 1820 blev 
han professor ved Akademiet. For­
uden møntstemplcr har Jacobsen for- 
færdiget en lang række medaljer (31 
Bergsøe numre).

Lit: Wilckc: Spccie-Kurant-og Rigsbank­
daler (Kbh. 1929)8.39,80-81,103; NR 1986 
s.98.

Jacobus. Navn i Tyskland på den 
engelske sovereign å 20 shilling (lau- 
rel), som udmøntedes under James I 
(1603-1625) i 1619-25. Mønten havde 
faet navnet laurel på grund af det 
laurbærkransede portræt. Betegnel­
sen er også brugt om —> uniten helt 
op i 1800-tallet.

Jacobæus, Holger (1650-1701). 
Dansk læge og embedsmand med så 
forskellige hverv som medicinsk pro­

fessor, højesteretsdommer, rektor for 
Universitetet og universitets biblio­
tekar. 1687 fik han til opgave at ud­
arbejde et katalog over Det kgl. 
Kunstkammer. Dette værk, »Mu­
seum Regium«, var færdig i manu­
skriptform 1690, men trykningen og 
især stikningen af de mange tavler 
gjorde, at det først udkom 1696. Et 
tillæg forfattet af —> Johannes Lau- 
rentzen udkom 1703.
Lit: MN 1980 nr. 10 s.296.

Jafari. Navnet på 1/8 rupee sølv­
mønt fra Mysorc i Indien, hvor den 
siden 1786 blev præget under Tipu 
Sultan (1782-1799). Sølvmøntsystc- 
met var: 1 rupee = 2 abidi=4 bag­
iri = 8 jafari= 16 kazimi = 32 khizri. 
Mønten har faet sit navn efter den 
6. iman Jafar Sadik.

Jager (Jagher). Nederlandsk billon- 
mønt præget i Emden og Groningen 
i 1400-1600-tallet. De senere mon­
ters vægt var 1604-35 b92 § med 
finhed 0.493 svarende til 2 stuiver.

Jagtm otivsam ling. I 1600 og 
1700-tallet var det populært at præge 
mønter med jagtmotiver som erin­
dringsmønter i anledning af store 
jagter. Mønterne viser forskellige 
jagt- og falkonersccner. Kendtest er 
udmøntningerne under landgreven 
af Hesscn-Darmstad, Ludwig VIII 
(1738-1765) og markgreve Karl Wil­
helm Friedrich af Brandenburg-Ans- 
bach (1729-1757). Også på antikke 
mønter findes af og til jagtmotiver. 
Hvis man til en sådan motivsamling 
vil medtage alle jagtbare dyr, kan 
det blive en omfattende samling.
—» Hirschdukaten,—> Hirschgulden.

Lit: Hoechst & Grasser: Jagdliche Dar- 
stellungcn auf Miinzen und Medaillen, 
Hamburg 1969.

Jakobstaler. Betegnelse for —» ud­
byttemønter i sølv udgivet af hertug 
Friedrich af Braunschweig-Wolfen- 
buttel af sølv fra St.Jakobs bjergvær­
ket ved Lautcnthal i Harzen. På for­

150



siden er afbildet et 5-hjelmet våben­
skjold, og på bagsiden ses den helli­
ge Jacob af Compostella med van- 
drestav og med byen Lautenthal i 
baggrunden (Dav. 6308-6310). Møn­
terne er præget 1633-34 i værdierne 
1/4, 1/2, hele, dobbelte og helt op 
til 12-dobbelte taler.

Jamba —» Yamba.

Janvier’s reduktionsmaskine.
En forbedret maskine (en art kopi­
fræser) til gravering af moder-patri- 
cer (positivt stempel) opfundet kort 
efter 1900 af den franske medaljør 
Victor Janvier. Maskinen brugtes til 
reducering, så der kunne graveres 
små patricer ud fra en stor model, 
idet man brugte pantografprincip- 
pet. Metoden var dog ikke ny. Alle­
rede 1717 blev en maskine udviklet 
af den russiske medaljegravør og 
mekaniker Andrej K. Nartov ved 
møntværkstedet i Moskva. Denne 
maskine blev i 1754 foræret til Aca- 
demie des Sciences i Paris, og dens 
principper blev videreført i fransk­
manden Ambroise Wohlgemuth’s 
maskine fra 1820 til »gravering og 
reduktion af medaljer og kameer«. 
De tidlige maskiner blev drevet ved 
en pedal, som man kender det fra 
gamle symaskiner. Graveringen ske­
te ved hjælp af et graverstål, og 
modellen måtte helst ikke være 
mere end 2-3 gange større end det 
endelige stempel. Omkring 1880 
blev skærestålet erstattet af en lille 
fræser, og maskinen blev samtidig 
elektrificeret. Fræseren roterede 
med en hastighed på 3500 omd. i 
minuttet, og aftastningen skete cir­
kulært, idet man begyndte i midten 
og arbejdede sig ud. Et gennemløb 
tog normalt et døgn og skulle sær­
lig fine detaljer indarbejdes, var 
man nødt til at tage et gennemløb 
mere. Janvicrs maskine kan kun ud­
føre reduktioner med ophøjet eller 
nedsænket skrift -  men ikke forstør­
relser eller reproduktioner i 1:1. Jan- 
viers maskiner bruges stadig ved

mange møntværksteder rundt om i 
verden.

Lit: A.Steeds: A History of Machine to- 
ols 1700-1900; Ulla Ehrensvård: Medalje­
gravøren Erik Lindberg 1873-1966 s.55- 
76; D.R. Cooper: The Art and Craft of 
Coinmaking, London 1988, s. 164-170.

Jawa. Mindste sølvmøntnominal i 
Nepal udmøntet til midt i 1700-tal- 
let. Den svarede til 1/512 mohar, 
hvilket var omkring 0,01 g. Selvom 
mønten var uhyre lille, blev den af 
og til delt i 4 mindre stykker, hver 
vejende ca. 0,0025 S• 1 jaw a=i/4 
dam.

Jedid. Ægyptisk kobbermønt fra 
1700-tallet med en værdi af ca. 1/2 
para eller 1/2 medin.

Jefimok (flertal: Jefimki). Russisk be­
tegnelse for daler afledt af navnet —> 
joachimsdaler. Rusland havde i lang 
tid kun haft mindre sølvmønter som 
—> kopek og —> denga, medens man

Rusland, Alexei Michailowitsch (1643­
1676): Jefimok 1633 på taler fra i6ig.

Jens

i vid udstrækning anvendte uden­
landske guld- og større sølvmønter. 
Under zar Alexis Mihailovitch 
(1645-1676) overprægedes udenland­
ske dalermønter, som betegnedes 
»rublewyi jefimok«. 1655 kontramar­
keredes en række europæiske dalere 
med et firkantet stempel med årstal 
1655 og et lille rundt stempel forestil­
lende en rytter med lanse. Disse 
kaldtes »jefimok prisnakom«. Møn­
terne skabte forvirring, idet de hav­
de en vægt på 28,4 g svarende til 64 
kopek af regningsrublen (ca.43,1 g) å 
100 kopek. De blev derfor fra 1659 
erklæret ugyldige, men fortsatte med 
at cirkulere i Ukraine i mange år. 
Man kender i dag godt 1400 eksem­
plarer af denne type. Heraf er ca. 
700 tyske, østrigske, ungarske og 
bøhmiske samt 315 nederlandske. Af 
danske er registreret 8 stk. og af nor­
ske 21 stk. Fordelingen viser ganske 
klart hvilke typer, der for det meste 
cirkulerede i Rusland på den tid. På 
grund af disse stykkers høje pris er 
der dukket forfalskninger op. De er 
fremstillet med falske kontramærker 
på ægte, men for det meste slidte 
mønter.

Lit: Spassky: The Russian Monetary Sy­
stem, Amsterdam 1967 s.126-129.; Oslo 
Mynthandel, Auk.33 s.54-55.

Jelling. Dansk by i Jylland. Det me­
nes, at —> halvbrakteaterne fra ca. 
975 e.Kr. kan være præget her af 
Harald Blåtand. Der findes dog ikke 
noget sikkert bevis herfor.

Jensen, Gunnar (1863-1948).
Dansk gravør, billedhugger og me­
daljør ved Den kgl. Mønt i Køben­
havn. Blev undervist i ciselering og 
gravering af faderen, der var guld­
smed. Gunnar Jensen dimitteredes 
1880 fra Teknisk Institut, hvorefter 
turen gik til Akademiet som billed­
hugger. Her havde han bl.a. medal­
jør Conradsen som lærer. 1885 afgik 
han fra Akademiet, og året efter, 1. 
dec. fik, han ansættelse som medal- 
jørassistent ved Den kgl. Mønt i Kø-
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Jern

benhavn. 1888 havde han haft lejlig­
hed til at studere den tekniske side 
af medaljørkunsten i Frankrig og 
kunne på dette grundlag gennemfø­
re en række forandringer herhjem­
me, bl.a. en medaljepresse ogjanvi- 
ers reduktionsmaskine. Gunnar Jen­
sen har æren for indførelsen af den 
franske medaljestil omkring århund­
redskiftet. 1899 rej ste han flere 
gange til udlandet for yderligere ud­
dannelse, og 1. okt. 1901 blev han 
udnævnt til medaljør. Desværre for 
Gunnar Jensen blev undermedaljør- 
stillingen nedlagt, og han var således 
uden hjælp indtil 1. aug. 1908, da 
Andreas Hansen blev ansat som un- 
dermedaljør. Gunnar Jensen fik et 
utal af hædersbevisninger for sine 
mange medaljer, og 1914 blev han 
medlem af Akademiet. Han stod for 
jub. mønterne 1903, 1906 og 1923, 
bagsiderne til Fr.8.’s 10 og 20 kr 
samt cirkulationsmønten fra 1907 og 
særskillemønten fra 1924/27, der 
først afløstes af nye typer i 1941. Des­
uden er han mester for de dansk 
vestindiske mønter 1904-1913, de 
grønlandske mønter 1922 fra Kryo- 
lith Mine- og Handels Selskabet, 
mønterne fra Grønlands Styrelse 
1926 samt de islandske mønter som 
introduceredes 1926. 1933 fratrådte 
han sin stilling som medaljør, da 
han fyldte 70 år og har efter den tid 
kun udført een støbt medalje. I 
hundredåret for hans fødsel udstille­
des på Den kgl. Mønt- og Medaille- 
samling et udvalg af hans medaljer 
og skitser.

Lit: NFM 1934 nr.4 s.57-62 (fortegnelse 
over hans produktion); NNUM 1948 s.92- 
92 (nekrolog), 1963 s. 146-147; NR 1988 
s.22.

Jern. Metal med det kemiske sym­
bol Fe (af lat. ferrum) har tidligt væ­
ret brugt som betalingsobjekt i form 
af redskaber og våben. Flere steder 
er fundet skatte bestående af jernpile­
spidser, øksehoveder etc. I antikken 
kendte man til barrer eller små jern­
spid (—> obeloi) som omsætningsmid­

del. I ældre tid var jern som mønt­
metal usædvanligt. Det har svært 
ved at bevares, da det let oxyderer 
(ruster). Der er dog kendt nogle 
typer fra Grækenland fra det 4. årh. 
f.Kr.. Fra ældre litteratur er beskre­
vet jernmønter fra Klazomenai og 
Byzans, men de kendes ikke i dag. 
Vedr. antikke mønter med jernkerne 
—> subferrat. I Kina kendes jernmøn­
ter tilbage fra 200-tallet, men ellers 
skal man frem til Sung dynastiet 
(960-1279), før de bliver mere al­
mindelige. Ellers har mønter afjern 
mest været brugt i krigs- eller nød­
situationer, hovedsagelig omkring 1. 
verdenskrig. De danske jernmønter 
1918-19 var tørforzinkede for at for­
hindre, at de rustede. Ved at blande 
jern med metaller som krom og nik­
kel opnås et rustfrit stål, som bruges 
af mange lande. I Italien kaldes det 
—> acmonital. En anden metode til 
at beskytte en jernmønts overflade 
på, er at belægge den med f.eks. kob­
ber. Mønter fremstillet af en jernker­
ne med belægning på begge sider, 
kaldes »sandwichmønter«. Denne 
teknik er brugt til de danske 5 ører 
1973-88, der populært fik betegnel­
sen »en —> Anker«.

Jerome d’or (Jeronimus d’or, Hi- 
eronymus d’or). Betegnelse for en —> 
pistole (5 taler) af vægt 6,65 g og 
finhed 0.900 og dobbelt pistole (10 
taler), som 1810-13 er præget i 
Braunschweig af kongen af Westfa- 
len Jerome Bonaparte -  Napoleons 
yngre broder.

Jeton. Fransk ord udledt af »jeter«: 
at kaste, som brugtes om møntlig­
nende stykker anvendt i forbindelse 
med et regnebræt (—> abacus) dvs., 
forløberen for kuglerammen. Disse 
jeton til »regning på linier« kendes 
fra Frankrig fra begyndelsen af 
1200-tallet og er beskrevet under —> 
regnepenninge. I Frankrig udviklede 
typen sig til at blive mere medaljelig­
nende, idet stykker også blev brugt 
til gaver og påskønnelser. I dag bru­

ges betegnelsen om småmedaljer, 
ligesom man taler om adressejeton 
(—> adressemønter), spillejeton etc.

Jiao. Ved den Kinesiske Folkerepu­
bliks dannelse 1949 blev 10 fen =1 
chiao og 10 chiao=i yuan. Ved 
møntreformen i 1953 blev 10.000 
gamle yuan = i renminbi yuan =10 
jiao =100 fen.

Jital. Nordvestindisk og afghansk 
mønttype i sølv, bilion eller bronze 
udmøntet 750-1500. Hovedmøntste- 
derne var Delhi, Ghazna og Lahore.

Joachimsdaler (Joachimstaler). I 
1516 fandtes sølv i Bøhmen ved Ja- 
chymov (Joachimsthal) i det nord­
vestlige Tjekkiet. Greverne af Slik

Schlick (grevskab). Stephan og hans brødre 
(1489-1526): Joachimstaler 
(guldengroschen) 1520-1525.

(Schlick), som ejede de givtige sølv­
miner, begyndte omkring 1519/20 at 
præge en stor sølvmønt med et fin- 
sølvindhold på 27,2 g. Det var en
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Danskjoachimsdaler 1537 præget i Køben­
havn under Christian 3. (1534-1559)-

guldengroschen mønt, som første 
gang blev præget i Tyrol af ærkeher­
tug Sigismund 1484, og som i øvrigt 
var forbillede for de danske —> sølv­
gylden. Joachimsdaleren efterlignede 
de saksiske guldengroschen (—> 
klappmiitzentaler) med hensyn til 
v ægt og finhed. På forsiden sås den 
hellige Joachim, der ifølge en ikke bi­
belsk tradition var far til jomfru Ma­
ria, medens bagsiden viser den dob- 
belthalede kronede bøhmiske løve. 
Mønterne kaldtes også »joachimsta- 
ler grossen groschen«, kortere »tha­
ier groschen« og til slut blot thaler 
eller taler (daler). Disse schlickske 
joachimstalere er præget til 1528 til 
et beløb af ca. 2,2 mio. talere, heri 
inkluderet de halve, kvarte og dob­
belte talere. Afledninger af ordet 
taler er brugt i mange lande som be­
tegnelse for en stor sølvmønt på ca. 
30 g. —> Daler 
Lit: KL bd.7 s.580-83

Joao. Portugisisk guldmønt udmøn­
tet 1722 under Joao Johannes) V

(1722-1750) -  deraf dens navn. På for­
siden kongens brystbillede og på bag­
siden det portugisiske våbenskjold. 
Mønten havde en finvægt på 13,148 
g og var en efterfølger af —» moidor. 
Den havde en værdi af 6400 —> reis, 
hvilket var det samme som 1/2 —> 
dobra. Mønten blev præget indtil 
1835 og var en udbredt handels­
mønt. I Tyskland kaldtes den johan­
nes og i Vestindien hed den —> joe.

Jodocustaler. Navnet på en taler 
fra Jever (Dav.9333-34) udmøntet un­
der Maria (1536-1575). Forsiden viser

Jever, Maria (1536-1575): Jodocustaler 
u.år.

den jeverske løve, medens bagsiden 
har en afbildning af den hellige Jo- 
docus.

Joe. Folkelig betegnelse i Vestindien 
for den portugisiske —> joao, en ud­
bredt handelsmønt 1722-1835. På 
grund af sin popularitet blev den fra 
slutningen af 1700-tallet efterpræget 
med lavere guldindhold af private

Jord

møntværksteder i England (Birming- 
ham) og i Nordamerika. Dette med­
førte, at myndighederne på de en­
gelske og franske øer fra begyn­
delsen af 1800-tallet kontramarkere­
de den, så man kunne kende forskel 
på gode og dårlige mønter. Disse 
kontramarkeringer er oftest foretaget 
på mønter fra Joseph I (1750-1777). 
Eksempelvis har man på Martinique 
i 1805 kontramarkeret med en ørn 
og tallet 22 (livres) på de gode og 20 
(livres) på de dårlige.

Joey —> Britannia Groat.

Johannes —> Joao.

Jokoh. En såkaldt kompagni-udga­
ve præget i byen Kemasin i Kelan- 
tan i Malaysia 1882. Mønten, der er 
af tin, har kinesisk tekst på den ene 
side og arabisk på den anden og er 
forsynet med en række (5) kontra­
markeringer.

Jordfund. De fleste ældre mønter, 
dvs. antikke, vikingetids, middel­
alder- og nyere tids mønter op til 
1700-tallet, stammer for størstedelens 
vedkommende fra jordfund. De kan 
være dukket op som skattefund (—> 
møntfund) i form af —» enkeltfundne 
mønter (strøfund, løsfund) eller 
egentlige møntskatte. Mange mønter 
findes i dag med —> metaldetektorer. 
Ældre mønter er i Danmark —> da­
nefæ. Jordfundne stykker skal man 
altid være varsomme med, idet 
mange kan være korroderede eller 
have en belægning, der ikke går af 
ved let rensning. Bedst er det at lade 
en fagmand om rensning og konser­
vering, især hvis der er tale om møn­
ter sintret sammen til en klump. I 
moderne kataloger ser man under­
tiden betegnelsen: —> fundeksemplar 
som betegnelse for et stykke med 
korrosion eller belægning. Bedst er 
det ved jordfund af flere mønter at 
rette henvendelse til det stedlige mu­
seum eller til Den kgl. Mønt- og 
Medaillesamling på Nationalmuseet
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Jubi

i København, så man ikke kommer 
til at ødelægge —» fundomstæn­
dighederne. Ligesom det er vigtigt, 
at der ikke understikkes mønter (—> 
understukne mønter), hvorved fun­
dets —» indre kontekst kan ødelæg­
ges.

Jubilæumsmønter (Erindrings­
mønter, Mindemønter) er ikke no­
gen nutidig foreteelse, men kendt al­
lerede i romertiden. De jubilæer, der 
fejredes, var som regel regeringsjubi­
læer, regenters runde fødselsdage, år­
hundrede-årsdage for berømte be­
givenheder, frihedskrige, opstande el­
ler sejre. Den ældste danske jubilæ­
umsmønt er 2-kronen i anledning af 
Chr.g.’s 25-års regeringsjubilæum 
1888. De ældste nordiske jubilæums­
mønter er svenske og fra henholds­
vis 1721 og 1821 og markerer 200 og 
300-året for Gustav Vasas frihedsrejs­
ning. Det er dog først i 1900-tallet, 
at antallet af jubilæumsmønter tager 
til, og i dag er det ikke bare kongeli­
ge eller kejserlige begivenheder, der 
fejres, men enhver person, der har 
betydet noget for sit land. Dette er 
især udnyttet af mange østlande i for­
søg på at skaffe hårdt tiltrængt vest­
lig valuta. I det officielle Danmark 
fastholdes den tradition, at minde­
mønter skal være i anledning af en 
royal begivenhed. I ældre tid an­
vendte man oftere medaljer i jubi­
læumsøjemed. —> Tronskiftemønter, 
Bryllupsmønter- og medaljer, Kro­
ningsmønter- og medaljer.

Judaea Capta mønter. Betegnelse 
for mønter, som efter den 1. jødiske 
opstand år 66-70 e.Kr. blev præget 
af de romerske kejsere Vcspasian 
(69-79) °g Titus (79-81). Det var sejrs­
mønter, hvis omskrift lød: JVDAEA 
CAPTA, og hvis motiver bl.a. viste 
en bedrøvet jøde og jødinde sidden­
de under et palmetræ. På andre sås 
den bedrøvede Judea personificeret 
eller lignende fremstillinger. Der 
findes både denarer og sestertser 
med dette motiv.

Sachsen (hertugdømme), Wilhelm III 
(1445-1482): Judenkopfgroschen.

Judaspenge —> Biblens mønter.

Judengeld —> Koncentrationslejr­
mønter.

Judenkopfgroschen (Judenkopfe, 
Judenhiite, Bartgroschen). Groschen- 
mønt udmøntet af kurfyrst Friedrich 
II og Wilhelm III (1428-1482) fra 1444 
til 1451. Mønten har faet sit navn ef­
ter bagsidens motiv -  et skæg-

Romerriget, Vespasian (6g-yg): Ses terts af 
judæa capta type.

get mandshoved med en spids hue, 
som jøderne i middelalderen skulle 
have gået med. Mønten gjaldt 9 pfi, 
og der gik 20 af dem på en rhinsk 
gylden.

Judenpfennige. En række pfennig­
eller heller-lignende kobberstykker, 
som ikke er præget af officielle in­
stanser, men af jøder omkring Frank­
furt i begyndelsen af 1800-tallet og 
sat i omløb. De går undertiden un­
der navnet »Frankfurter Judenpfen­
nige«. Møntvæsenet var nedbrudt ef­
ter frihedskrigen i de tyske stater , 
og der manglede især kobberskille­
mønt. For ikke at forfalske ægte 
mønter fremstilledes fantasi­
prægninger til omsætningen. De bar 
fantasivåbenskjold eller fantasibille­
der og havde fantasimøntnavne som 
»atribuo«, »halbae« eller »theler«. 
Arstallcne på disse stykker ligger mel­
lem 1817 og 1822. Der findes dog 
også tidligere årstalsangivelser som 
1703 °S l74° j selv om de er præget i 
1800-tallets start. Det var tilsynela­
dende en god forretning for dem, 
der udgav disse fantasimønter -  
mønter, som både skal være præget i 
Holland og England, såvel som i 
Frankfurt området. En jøde skal i 
året 1820 have tjent ikke mindre end 
54.000 gylden på denne trafik. I lø­
bet af 1820’erne fik man så meget 
kontrol med møntomløbet, at styk­
kerne forsvandt igen, hvilket også 
skyldtes det preussiske møntpoliti.
Ca. 20 forskellige typer er kendt.

Jugate. Engelsk betegnelse for af­
bildning af to portrætter en face på 
en mønt, det ene bag det andet. Ju­
gate portrættering er ikke almindelig 
på mønter, da det ikke var normalt 
med samkonger; og ofte er der tale 
om en konge og hans dronning. Et 
eksempel findes fra den hellenistiske 
periode, hvor en octadrachmc fra 
Ptolcmaios III af Ægypten (246-221 
f.Kr.) bærer et sådant dobbeltpor­
træt. Fra England kendes eksempler 
fra bl.a. William og Mary 1688-

154



Just

1694, og i i92o’erne og 30’erne fin­
des lignende portrætter på en række 
amerikanske jubilæumsmønter. Tek­
nikken bruges også på medaljer.

Juliusløser. Betegnelse for en op til 
16-dobbelt taler udmøntet af hertug 

Julius (1568-1589). De første er præ­
get 1574 og bærer på forsiden et por­
træt af hertugen, medens hans vå­
ben støttet af to vildmænd findes på 
bagsiden -  begge motiver omgivet 
af personificerede planeter og stjerne­
tegn samt to skriftrækker. Man ken­
der ikke den egentlige årsag til disse 
udmøntninger, men antagelig har 
den store sølvproduktion i Harzen 
været inflationsskabende. Ved at 
tvangssælge disse mønter til befolk­
ningen med påbud om at beholde 
dem, havde man dels stoppet infla­
tionen og dels ophobet et rentefrit 
sølvforråd hos befolkningen, og møn­
terne kunne i nødstilfælde altid ind­
løses af hertugen. Som bevis for at 
man stadig havde sine løsere, måtte 
man årligt forevise dem for øvrighed­
en. I omskriften på den første mønt 
anføres navnet Julius Løser. Denne 
benævnelse er lånt fra hamburger- 
portugaløsercn, som fra 1560 var ble­

vet præget som en efterligning af en 
portugisisk guldmønt. 1574-prægning- 
en blev efterfulgt af yderligere ud­
møntninger i 1576 og 1588. Der fin­
des mange sådanne store mønter 
præget efter denne tid af andre her­
skere. Disse er med urette kaldt løs­
ere, selv om det havde været rig­
tigere at kalde dem schautaler (skue­
dalere) eller ausbeutetaler 
(udbyttedalere). Den sidste af de 
store mønttyper er præget under 
Ernst August i 1688. Mange af de 
enkelte typer er præget med samme 
stempelpar, men på forskellige blan­
kettykkelser, således at der fremkom 
stykker på fra 1 1/2 til 16 talers 
vægt. Bagefter har man indslået vær­
dien, idet dette var billigere end at 
skulle skære et stempel for hver 
værdi.

Fra Danmark har vi noget lignen­
de i de store breddalere, der blev ud­
møntet under Chr.4.

Justering. Tilretning af uprægede 
møntblanketters vægt. I ældre tid 
var det ikke altid lige let at udvalse 
fuldstændig ensartede tykkelser, hvor­
for der kunne være forskel på de en­
kelte blanketters vægt. For lette blan­

ketter blev indsmeltet igen, medens 
blanketter, der var for tunge, blev 
bearbejdet med justerfilen. Filespor 
på en ellers plan blanket forsvandt 
aldrig helt ved prægningen. I 1820­
30 fremkom en justermaskine, som 
automatisk foretog en afskrabning el­
ler afhøvling af overskydende materi­
ale. Justerspor kan især ses på 
mange ældre større sølvmønter samt 
guldmønter, hvor det var særlig vig­
tigt at holde den rigtige vægt. Juster­
spor er dog ikke en fejl ved mønten, 
selv om de kan virke forstyrrende på 
helhedsindtrykket. Det skal dog altid 
angives efter en mønts kvalitetsgrad, 
hvis der findes justerspor på den. —> 
Justering al peso og —> Justering al 
marco.

Justering al Peso —> Al Peso.

Justreing al Marco —> Al Marco.

Justerspor —»Justreing.

Justo. Portugisisk guldmønt præget 
1485 under Joao II (1481-1495) i Lis­
sabon og Porto. På forsiden af møn­
ten ses kongen i en tronstol, medens 
bagsiden viser det portugisiske vå-

Luneburg-Celle, Christian Ludwig (1648-1665); Loser Quliusloser) til 2 reichstalers værdi.
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benskjold. Mønten har faet sit navn 
fra den latinske indskrift: IVSTVS 
VT PALMA FLOREBIT, der kom­
mer fra Salmernes Bog, salme 92, 
vers 12: »De retfærdige grønnes som 
palmen«. Møntens vægt er 5,78 g, 
finheden 0.917 og finvægten 5,29 g. 
Den halve justo kaldes —> espadin.

Jonkoping. Svensk by, hvor der iføl­
ge Magnus Ladulås« testamente fra 
1285 skal have været et mønthus og 
som følge heraf også være præget 
mønter.

Jørgensen, Christian PJ. (1851­
1916). Dansk historiker, der 1888 
blev ansat som assistent på Den kgl. 
Mønt- og Medaillesamling, fra 1899 
som museumsinspektør. Man havde 
sat sin lid til Jørgensen som den, der 
skulle gå i Ludvig Mullers spor, men 
det blev aldrig, som man havde for­
ventet. Ganske vist holdt Jørgensen 
mange forbindelser vedlige og skab­
te nye kontakter, men den nye be­
skrivelse over de græske mønter, 
som skulle afløse Ramus« værk fra 
1816, fik han kun begyndt på, idet 
han alene nåede at bearbejde de 
græske mønter fra Syditalien. Hans 
forarbejder dannede dog grundlaget 
for starten af den senere så fremra­
gende danske —> Sylloge Nummo- 
rum Graecorum. Desuden var han 
en flittig foredragsholder i »Mønt­
samlerforeningen af 1896«.

Lit: NFM Bind I (nov.1916) s.5-7; Nat. 
Arb. 1940 s.15-16; MN 1981 s.12; Den kon­
gelige Mønt-og Medaillesamling 1781­
1981, Kbh.1981 passim.

Jørgensen, Carl Thorvald (1819­
1902). Dansk generalmajor og numis­
matiker, der havde deltaget i de to 
slesviske krige og opnået sin militære 
grad i forbindelse med sin pensione­
ring i 1884. Herefter helligede han 
sig helhjertet sin gamle interesse: 
møntsamleriet og —» Møntsamlerfor­
eningen i Kjøbenhavn, for hvilken 
han var formand det første år. Der­
næst planlagde han arbejdet med en

ny møntbeskrivelse, idet —» »Beskri­
velsen af 1791« langt fra var dækken­
de og ofte måtte suppleres med refe­
rencer til senere møntauktionskatalo- 
gcr. 1888 udkom hans bog over de 
Danske mønter 1448-1888. Som for­
eningens stifter og for sit møntværk 
udgav foreningen en medalje i 1889, 
der på forsiden viste hans portræt, 
medens bagsiden afbildede hans 
eget eksemplar af Rigsrådets skilling 
1448. 1890 overdrog han restoplaget 
(130 eksemplarer) af sin møntbeskri- 
vclsc til foreningen, og i 1896 ud- 
mcldte han sig efter stridigheder ved­
rørende foreningens Tietgen-me- 
dalje (—> Bergsøe). Hans daglige 
arbejde bestod herefter af arkivstudi­
er. Disse overdrog han til Mønt­
samlingen 1901 i form af 15 hæfter. 
Hans samling på 2756 mønter solg­
tes 1901 til Goldschmidt (senere Guil- 
dal), som udtog det, han manglede 
og solgte resten videre. Hans penge­
tegn fordeltes blandt fire samlinger. 
Ikke alle mønter blev dog solgt. En 
del gik til hans arvinger, og disse 
mønter solgtes på auktion i 
i97o’ernc i Numismatisk Forening 
for Ribe Stift. Disse arvinger var des­
uden i besiddelse af original-manu­
skriptet til Møntbeskrivelscn fra 
1888.

Lit: J.S Jensen: Møntsamlere og Forske­
re. Dansk Numismatisk Forening 1885­
1985 (Kbh.1985) passim.

Kabinetsstykke. Betegnelse for en 
mønt eller medalje, der ikke kun er 
sjælden, men også er i en fremragen­
de kvalitet, dvs. mindst 01 og der­
med egnet for et »kabinet«, dvs. et 
møntkabinet i gammeldags forstand. 
Ordet bruges også om andre kunst­

genstande og stammer fra den tid, 
da konger og fyrster havde deres pri­
vate raritets- og kunstkabinetter, der 
var forløberne for de moderne mu­
seer. I Danmark benyttes udtrykket 
kabinetsstykke om nye mønter og 
medaljer, der er præget på Den kgl. 
Mønt, hvorfra der finder en pligtaf­
levering sted til Den kgl. Mønt- og 
Medaillesamling. I dag benyttes be­
tegnelsen i auktionskataloger og 
salgslister mest for at opnå en højere 
pris.

Kabir (Kebir). Arabisk regnemønt 
med en værdi af 1/80 —> mokkataler 
lig 0,2406 g rent sølv.

Kak. Møntenhed i Cambodia (Kam- 
puchea) 1975-1979. 1 new riel = 10 
kak=ioo su.

Kakaobønner hører til en gruppe 
af nyttepengeformer, der har været 
anvendt i Mellemamerika samt det 
nordlige Sydamerika, hvilket er kaka­
otræets udbredelsesområde. Mest 
kendt er brugen af kakaobønner 
som betalingsmiddel hos aztekerne i 
Mexico og maya folket i det sydlige 
Mexico og Guatemala. Aztekerne 
regnede i multipla af 20 ved større 
transaktioner. 400 (20 x 2o) = tzontle 
og 8000 (20 x 40o) = xiqui pilli. Den 
største værdi var en sæk med 24.000 
stk. Spanierne erfarede om dette om­
sætningsmiddel ved deres ankomst i 
1500-tallet, og 1555 fastsattes, at 140 
kakao bønner=i spansk real. I 1600- 
tallets Nicaragua kostede en kanin 
10 kakaobønner, og en dames gunst 
for en nat taxeredes til 8 kakaobøn­
ner. I 1700-tallet gik der 60-80 stk. 
på en real, og brugen af kakaobøn­
ner som betalingsmiddel har på 
trods af mønter været brugt lokalt 
helt ind i 1800-tallet. Der forekom­
mer forfalskninger -  enten udhulede 
bønner fyldt op med ler, eller styk­
ker lavet af brændt lerjord.

Ka Kim. Førmonetært betalings­
middel i Thailand bestående af no-
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